

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. MEGYED-
ÉVRE 9 P., FÉLÉVRE 18 P., ÉVENTE 36 PENGŐ
EGYES SZÁM 12 FILLER. VASARNAP 24 FILLER

XV. ÉVFOLYAM, 54. SZÁM.

Debrecen, 1938 március 8 kedd

ÁRA 12 FILLER

Az egymilliárdos program végrehajtása

Imrédy Béla tagja lesz a kormánynak

Budapest, márc. 7. Darányi miniszterelnök győri beszéde és a bejelentett egy milliárdos öt éves terv áll a közérdeklődés homlokterében. Az a nagyszabású program, amelyet a miniszterelnök a nyilvánosság elé tárt, nemcsak pénzügyi és gazdasági, hanem politikai világunkat is teljesen hatása alá vonta, úgyhogy a közeljövő belpolitikája természetesen az egymilliárdos nagy beruházás, az egyszerű vagyonadó és a belső kölcsön körül alakul majd ki.

A pártok egyelőre az egész vonalon várakozó állásponton vannak, amint Eckhardt Tibor, a független kisgazdapárt vezére kijelentette: elismeréssel üdvözlöi az a nagyszabású gazdasági és pénzügyi programot, amelyet Darányi miniszterelnök Győrben bejelentett. Eckhardt annak a reményének adott kifejezést, hogy a program végrehajtása Darányi Kálmánnak minden vonatkozásban sikerüljön fog. Már a legközelebbi napok eseményei is az egymilliárdos program jegyében zajlanak le. Politikai körökben feszült érdeklődés előzi meg a program végrehajtásának összes személyi mozzanatait. A hónapokig tartó munkával Imrédy Béla, a Nemzeti Bank elnöke és Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter minden vonatkozásban teljes összhangban és egyetértésben dolgoztak ki ennek a nagyszabású gazdasági programnak minden részletét.

A hatszázmillió egyszerű vagyonadó, különösen pedig a négy-százmillió belső kölcsön, amelyek kötvénykiadását a vagyonadó kivetésével párhuzamosan törvényt, szomatlan feladatot ró a Nemzeti Bankra is. Altalában a Nemzeti Bank ügykörével a legszorosabb kapcsolatban vannak mindazok a kérdések, amelyeket a legközelebbi időben gyors ütemben kell megoldani.

Ez teszi elsősorban szükségessé azt, hogy Imrédy Bélának, a Nemzeti Bank elnökének kezében összpontosuljon a nagy program végrehajtásának minden egyes részlete. Ez nem jelenti természetesen azt, hogy a Nemzeti Bank elnöke ne a pénzügyminiszterrel a legteljesebb harmoniában végezze ezeket az irányító feladatokat.

A kérdést minden valószínűség szerint úgy fogják megoldani, hogy Imrédy Béla mint tárcaméltó miniszter tagja lesz a kabinetnek is. Olyan gazdasági főminiszterségre gondolnak, mint amilyet a Bethlen-kormány idején

már kreáltak egyszer.

Az öt éves terv bizonyos vonatkozásaiban még tovább is el fog húzódni, mert a vagyonadó egyes alanyai számára méltánylást érdemlő esetekben további öt esztendőig, azaz összesen tízévi részletfizetési kedvezményt fognak biztosítani. Tehát ilyen nagyarányú ügyszólván tíz évre terjedő pro-

gram lebonyolítása olyan feladatok megoldását teszi szükségessé, amelyek központi irányítást követelnek.

Központi irányítás, emellett az egyes terekkel való állandó kapcsolat és legfőképpen a Nemzeti Bank legközvetlenebb befolyásolásának érvényesítése. Ez a legfőbb ok, amely Imrédy Bélának a

a kormányban való részvételét is szükségessé teszi. A Nemzeti Bank elnöke tehát, mint miniszter fogja a nagy terv végrehajtását a pénzügyminiszterrel együtt végezni.

A legközelebbi napokban ennek a kérdésnek a gyakorlati megoldása is eldől. Imrédy Bélának miniszteri kinevezése rövid időn belül megfontán.

Bécs, márc. 7. Az osztrák Nemzeti Bank felszólította mindazon adósokat, akik összesen több mint ötezer sillinggel tartoznak magyar hitelezőknek, hogy tartozásukat jelentsék be a banknál. Ennek az intézkedésnek az a célja, hogy a kliring egyenleget pontosan meg lehessen állapítani.

Ujabb meglepetések a moszkvai nagy perben

Moszkva, márc. 7. A moszkvai nagy per hétfői tárgyalásán folytatták Bucharin kihallgatását. Bucharin bevallotta ugyan, hogy a szovjet rendszer megbuktatására titkon szövetkezett, de a legbatazottabban kijelentette, hogy semmiféle kapcsolatban sem volt külföldi kémirodákkal. Azt is határozottan kijelentette, hogy semmiféle szerződést nem kötött külföldi hatalommal Fehéroroszország, Ukrajna, vagy a középázsiai szovjet köztársaságok területének átengedéséről.

Az ügyészek arra a kérdésre, tudott-e arról, hogy a már kivégzett Karafán volt szovjet nagyköv-

et Németország érdekében kém szolgálatot fejtett ki, — Bucharin határozott nemmel válaszolt.

Visszszki főügyész annak bevallására akarta rábíri Bucharint, hogy ő maga is tagja volt a kém szervezetnek. Saragovics és Rikov vádlottak ilyen értelmű vallomást tettek. Bucharin azonban a legbatazottabban kijelentette, hogy sohasem volt köze sem a német, sem a lengyel, sem az angol kém szolgálatokhoz.

Utána Jakovleva asszonyt, a nagy orosz szövetségi köztársaság volt pénzügyi népbiztosát vezették a terembe. Jakovleva asszony, aki

már 1917-ben tagja volt a pettervári esekának, szintén hónapok óta letartóztatásban van. Vallomásaiban azt akarta bizonyítani, hogy Bucharin és Troekij és a baloldali szocialista forradalmárok segítségével már 1918-ban, a breszti béketárgyalások idején merényletet tervezett Lenin és Sztalin ellen. Resztető hangon mondotta el a „tanu” a kívánt vallomást. Bucharin azonban erőteljesen tagadta, hogy Lenin életére tört volna. Bucharin még folytatni akarta vallomását, azonban a törvényszék elnöke megvonta tőle a szót. A tárgyalást félbeszakították.

Hóman miniszter a zsidókérdésről

A NEP esztergomi szervezeteinek gyűlésén megjelent és felszólalt Hóman Bálint közoktatásügyi miniszter is, aki beszédében elsősorban a miniszterelnök győri programjával foglalkozott. „Igen nagy áldozatot követel” — mondotta Hóman — „a magyar társadalomtól a kormány egymilliárdos beruházási programjának végrehajtása. Társadalmunk vagyonszétválása meg kell hoznia az áldozatot a szegényebb rétegek érdekében, mint jogot és kötelességet”. A vallás- és közoktatásügyi miniszter ezután a zsidókérdésről beszélt.

„Olyan kérdés ez”, — mondta — „amelyről a zsidóság érdekében sem szabad hallgatni. A kérdés gazdasági és világnézeti problémára tagozódik. A gazdasági ok, amely elégedetlenséget váltott ki, a zsidóság aránytalan befolyása és részesevése gazdasági téren. En-

nek oka egyrészt a zsidóság ezirányú képességének fejlettsége, másrészt a magyar társadalom közömbössége. Világnézeti alapja az, hogy a zsidóság aránytalanul vesz részt a kulturális életben s a sajtóban. A régóta itilakozó zsidóságnak is érdeke ennek a kérdésnek a megoldása, mert csak ez vezethet az európaszerte uralkodó antiszemita

hangulat levezetésére.” Arról beszélt ezután a miniszter, hogy erős szakos fellepéssel, bunkóval nem lehet ilyen kérdéseket megoldani. Megfelelő oktatással a keresztény magyar ifjúságot versenyképesé kell tenni, a jogosulatlanul beszélgő zsidóságot kitélepitni, a zsidó ifjúságot társadalmi ránevelésével pedig azt elérni, hogy alkalmazkodjék a nemzeti közéletgáshoz. Egyformán kell harcolni a kételkedés, a pesszimizmus, a reménytelenség és a esodavárázó illuziórizmus, a kalandos elképzelések és a tobzódó nagy önhietség ellen.

Április 27-én lesz Zogu király esküvője Apponyi Geraldine grófnővel

Tirana, márc. 7. Jól értesült körökből származó hír szerint Zogu király április 27-én tartja esküvőjét Apponyi Geraldine grófnővel. Az ünnepségeket április 25-én fogadás vezet be a királyi palotá-

ban. A menyegzői ünnepségek április 27-én, szerdán kezdődnek. A polgári esketést az országgyűlés elnöke végzi. Az uralkodópar Durazzo-ba utazik, ahol a király nyári kastélyában fognak lakni.

Székrekedésben szenvedőknél
reggel felkeléskor egy pohár természetes Ferenc József keserűvíz a belső eldugulását gyorsan megszünteti, a gyomor működését előmozdítja, az anyagcserét megeléjenti, a vért feltrissziti, az idegeket megnyugtatja s így kellemes közérzetet és fokozott munkakedvet teremt. Kérdezze meg orvosát.

Czirják Antal képviselő Debrecenben

A Vidéki Szikvizszövetség hajdúmegyei csoportjának közgyűlése
A Vidéki Szikvizszövetség hajdúmegyei csoportja vasárnap délután Czirják Antal képviselő elnöklésével tartotta alakuló közgyűlését. Vitéz Holló Imre elnöki megnyitóján után Czirják Antal beszélt az összefogás szükségességéről. *Más vidéken — mondotta — egészen más mentalitásban él az iparosság. Az itten szokásos hang és széthúzás máshol ismeretlen. Nincs értelme a széthúzásnak, a testületen belüli politikának. A képviselőnek csak egyetlen politikája lehet: kisipari politika.*

Ezután megválasztották az új tisztviselőket, mely a következőképpen alakult: Elnök: vitéz Holló Imre, alelnök: Payer Ferenc, titkár: Neumann Tibor, pénztáros: Fritsch Géza, ellenőr: Kiss Sándor, két-két választmányi kiküldött: Danczinger Dezső és dr. Szabó Sándor, pötagok: Nyilas Antal (Kaba), Kum Miksa, közgyűlési kiküldöttek: vitéz Holló Imre, Neumann Tibor, pötagok: Sándor Mihály (Szoboszló) és Szegedi Lajos (Miképeres).

A tisztújítás megejtése után Czirják Antal, vitéz Holló Imre és Veres András felszólalásával ért véget a közgyűlés.

Czirják Antallal egyébként az iparosok egy csoportja a Korona külteremben megbeszélést folytatott s az a nézet alakult ki, hogy az ellentéteket a közelgő választás kapasan át kell hidalni és minden politikai megmozdulás kikapcsolásával egyedül az iparosság érdekeit tartásuk szem előtt. A jelenlévő iparosok egyhangú lelkesedéssel fogadták el azt az álláspontot, hogy békés megállapodás alapján oldják meg a tisztújítás kérdését. Czirják Antal képviselő az esti órákban visszautazott Budapestre.

Tűz a Bellegelön

Hétfőn délután négy órakor veszedelmes kazaltűz ütött ki Török István Bellegelő 204. számú tanyáján.

A kéményből kipattanó szikráktól egy hatalmas szénakazal tüzet fogott s pillanatok alatt fojtó füst töltötte meg a tanyát. Majd hatalmas lángnyelvek csaptak fel s messze bevilágították a környéket.

A megrémült tanyabeliek megkísérelték az oltást, azonban vizük csakhamar kifogyott. Egyidejűleg értesítették a tűzoltókat s Jakobi József felügyelő, ügyeletes tiszt vezetésével autó és motorfecskendővel rövid idő alatt helyszínre érkeztek a tűzoltók és másfél órai megfeszített munka után sikerült a tüzet lokalizálni. A kár 200 pengő.

Viaszínház

A legjobb magyar zenés vígjáték:

Harapós férfi

KABOS — DAJKA MARGIT
RAJNAY — BARSONY RÓZSI

Tavaszi női kabát

különlegességeim megérkeztek. Mérték utáni rendelés is.

SZABADOS női divatház

Piac ucca 53.

Hungária épület.

Három hónapra ítélték Gál Imrét a Marton Béla által indított sajtóperben

Budapest, március 7. Vitéz Marton Bélánál, Gál Imre hírlapíró ellen indított ismeretes sajtóragalmazási perben elhangzottak a perbeszédék is. — Hosszas tanácskozás után hirdette az Szemák Jenő a büntetőtörvényszék másodelnöke az ítéletet. Eszerint a törvényszék bűnösnek mondta ki Gál Imrét, mint szerzőt, tizenkét rendbeli

sajtó útján elkövetett ragalmazás vétségében és ezért háromhónapi fogházra ítélte és kötelezte, hogy a perköltségek fejében a főmagánvádlónak ügyvédje kezéhez ezer pengőt fizessen ki. Kötelezte ezenkívül a törvényszék, hogy az ítéletet jogerőre emelkedése után tegye közé.

Vágó Sándor

Női felöltői, férfi raglánjai
K I T Ü N Ö K
Csapó-utca 10. sz.

Beck lengyel külügyminiszter Rómában

Róma, március 7. Beck lengyel külügyminiszter hétfőn délelőtt 11 órakor a Chigi-palotában felkereste Ciano gróf olasz külügyminisztert, akivel másfél óra hosszat tárgyalt. Délután hat órakor Beck külügyminiszter Ciano gróf társaságában a Palazzo Venezia-ba hajtatott kihallgatáson jelent meg Mussolini miniszterelnöknel. Mussolini, Beck és Ciano megbeszélése egy óra hosszat tartott.

Jólétesült olasz körökben hétfőn este kijelentették, hogy a lengyel-olasz megbeszélések nem a

két ország közti viszony tisztázására irányultak, hanem inkább a két országnak az európai politika keretében elfoglalt helyzete körül forogtak.

— Olaszország — mondották hivatalos olasz körökben — elismeri Lengyelországot, mint az európai politika elsőrangú fontos tényezőjét, megérti továbbá, hogy Lengyelország, mint a bolsevista Oroszország szövetsége, természetesen a Róma—Berlin tengely politikája felé tájékozódik.

„Szuhay” a Máu. Egyetértés színpadán

A MAV Egyetértés kiváló színjátszó gárdája igen nagy siker mellett adta elő szombat este Szuhay nagyszerű vígjátékát, a „Szuhay-t. Díszletes és elismerésre méltó vállalkozás volt ez, melynek megoldása hivatásos színészeket is próbára tesz, de örömmel és élezzettel láttuk, hogy az Egyetértés színjátszói komoly munkával, nagyszerű művészettel használták ki azokat a lehetőségeket, melyet jól megépített, technikailag teljesen felszerelt színpaduk és az egyesület kiváló vezetői nyújtának. Ezen a színpadon ezzel a kiváló gárdával valóban lehet nemcsak szórakoztatni a közönséget, de nemes kultúrunkat is végezni, különösen akkor, ha olyan hozzáértő rendező kezében van a feladat megoldása, mint László János, aki a darabot rendezte komoly megfontoltsággal, művészi adottsággal és a darab egyik jelentős szerepében aratott nagy sikert intelligens játékaival, ízes magyarságával. De méltóan igazodtak hozzá a többi szereplők is. Jójárt István női szerepéből formált érdekes vénleánytípust, Marozsán Erzsike finom, eleven játékaival tűnt ki, úgyszintén Hollovich Manóka is. A férfiak közül Dudás József járt az élen utánozhatatlan ízes humorával egy öreg báró szerepében. Pet-

rányi Ede erőteljes, gálans játékaival gyarapította eddigi sikerreit. Zengewald Gyula elmélyült komoly játéka nagyban hozzájárult a sikerhez, ugyanez mondható Sorszegi Károlyra is, de emelték a darabot kitűnő játékaikkal: Csizsar Tibor, Szegi László, Zempléni József, Reisinger Béla, Szatmári László. Nagyon bájosak voltak kis szerepeikben Jójárt Lenka és Dudás Irénke. Igen sikerült volt Jójárt Leuka magyar táncos, melyet a második felvonás egyik jelenetében iktattak be. (f. p.)

A Kollégiumi Kántus nagyszerű ünnepélye az alapítók tiszteletére

Régi emlékek elevenedtek fel a Kollégium ódon falai között szombaton délután, amikor a főiskolai énekhar szokásos évfordulati ünnepélyt tartotta, nemeslelkű alapítványosai emlékére.

A Kántus által rendezett ünnepélyek között legnépszerűbb szokott lenni a március ötödiki, amely Nagy József, Vecsey Imre és neje, Bruckner Karolina, Kövcsdi János, G. Szabó Sámuel és neje Veskőzi Budaházy Emília, Hegedűs István és neje Bruckner Róza valamint a csatlakozott többi alapító emléket eleveníti fel. Ezidén is szűlfőlig megtelt a Kollégium tágas díszterme, nagyszobrászoltól a díszes közönséggel, melynek sorában ott láttuk Maklár Károly ref. püspököt nejevel, özv. Vecsey Zoltánnal, Márk Endre udvari tanácsos ny. por-

NŐI HARISNYA!

KIPRÓBÁLT MINŐSÉGEK
NAGY VÁLASZTEKBAK

Kardos Lászlónál

gármestert, Erdős Károly és Kállay Kálmán egyetemi tanárokat, Baja Mihály ref. lelkészt, dr. Budaházy-Bruckner Ernő kir. egészségügyi főtanácsost nejevel, Bereczky László ny. járásbírósi elnököt, dr. Nagy Sándor ref. vallásnart, Szeremley Béla főgimnáziumi tanárt és másokat.

Az ünnepély műsorát bevezető gyászdal után dr. Erdős Károly a Kántus felügyelő tanára nagy figyelemmel mondotta el megnyitó beszédét különösen megemlékezve az alkalommal a legelső alapítóról Nagy József vagyonos kereskedőről, aki többféle jelentékeny alapítványt tett a főiskola javára.

Sajnos az énekhar pénzalapját is felperzelték a háborús és forradalmi tüzek, de azért a kollégiumi bírság Kántus ma is a régi kedvvel, repdületlen szeretettel, kegyelettel rendezeti alapítványosai emlékeztetőre népszerű kedves, nótás ünnepét. A kiosztásra kerülő jutalomdíjak azonban jelentékenyen kibővültek ezáltal az élő pártfogók alapítványaival.

A műsor legnagyobb részét a Szeghy Gyula tanár vezetése alatt működő Kántus gyönyörű énekszámai alkották, melyeknek mindenikét lelkes elismeréssel honorálta a közönség. Kiemelkedő pontja volt az emlékestnek Baja Mihály ref. lelkész, a Petőfi Társaság tagja által előadott saját szerzeményű gyönyörű költemény, amely viharos tapsot aratott, éppen úgy, mint Czike Anikó művészi zongorajátéka. Veressné Főző Erzsébet és dr. Czirják László közönségszerelműből Nyiri József teológus nagyvitalas énekel magyar nótákat, Kéry Sándor hittanhangoló és zenekara kísérete mellett, Szabó Dávid komoly és Ábrahám Antal vígsvaival szintén megérdemelt tetszésben részesült.

Növendékhangverseny a Zeneiskolában

Fényesen sikerült növendékhangversenyt rendezett a Zeneiskola énektanszakai növendékeivel. A műsoron a zeneirodalom legszébb kamaraegyüttesei és operanembszerepek szerepeltek. A növendékek valamennyien nagyszerűen állottak meg helyüket és megérdemelték a közönség viharos tetszésnyilvánításait. Kamarazenéről lévén szó, nem emelhetünk ki senkit sem külön-külön, mindannyian az együttes élt szolgálták: egy mindenkéért. Szerepeltek: Papp Julia, Tarján Vilma, Versényi Ida, Bencsik Jolán, Csathó Edit, Herpay Ibolya, U. Sallay Margit, Bán Elemér, Posta Béla, Maghy András, Bakó József, Bakó Andor és Mohácsy Zoltán.

A betanításért és a művészi zongorakíséretért az énektanszaki tanárát, G. Hoór Tempis Erzsébetet illeti meg a legnagyobb elismerés.

Időjárás

Jóslás: Mérsékelt északnyugati, északi szél, változó felhőzet, helyenként, főleg északon kisebb fűtődés, a magasabb helyeken esetleg kisebb fűtőhavazás. A hőmérséklet tovább csökken.

— A volt 39-esek bajtársi köre e hó 10-én, csütörtökn este az Angol Királynőben bajtársi összejövetelt tartanak, melyen a küszöbönálló ünnepségeken való részvételt beszélik meg. Mentől számosabb megjelenséget kér a vezetőség. (.)

Debreceni emberek tragédiája a sajnáparti városban

Új részletek a párizsi hotelszobában eldőrtült négy revolverlövésről, melynek két áldozata van: Guttman Árpád, aki meghalt és a leány, aki életben maradt, de az esküdtsek elé kerül

A közelmúltban megírta a „Debrecen”, hogy debreceni férfinek és nőnek különös tragédiája történt Párizsban. A párizsi szállodában négy ember eldőrtült a revolver és a berohanó emberek holtan találták Guttman Árpád fiatallembert s mellette véres testtel, kezében füstölő revolverrel feküdt Lévy Ilona.

A tragédia mögött sötét rejtély húzódott meg. Maguk a két fiatalhoz közelállóak is csak annyit tudtak, hogy Guttman Árpád nősilni akart. Aznap este kellett volna elutaznia Bazelbe menyasszonya elé... A szállodai dráma azonban kettéhúzott minden számítást. A menyasszony ugyan megérkezett egyedül is, de már csak a vétegyény ravatalához.

A múltkor cikkünkben megvilágítottuk az esetet úgy, ahogy a Lévy Ilona debreceni ismerősei értesültek az esetről... Maga a tragédia azonban annyira titokzatos, olyan mély homály borítja, hogy voltaképpen senki sem látja teljesen tisztán az esetet. Különösen az bizonytalan, hogyan került fel Guttman Árpád a szállodai szobába.

Ezt a részletet Guttman Árpád ismerősei teljesen ellenkezőleg adják elő, mint ahogy a leányhoz közelállóak állítják. Eszerint Guttman Árpád nem ment volna fel elbűcsüzni Lévy Ilonához. A fiatallembert a fehérnemű üzemi dűsgazdag vezetője zárás után elindult a lakása elé, a Guttman Árpád párizsi rokonaitól érkezett levelek szerint. Az uccán megvárta a fiatal nő és beszélni akart vele. Guttman Árpád, aki el akarta kerülni a szemrehányásokat, gyöngéden kérte Lévy Ilonát, hogy tekintsen el a beszélgetéstől s majd máskor kimagyarázkoznak. A leány azonban energikusan ragzkodott ahhoz, hogy okvetlen el kell intéznünk ezt a dolgot s Guttman Árpád, aki nem akart az uccán esetleges jeleneteket, beleegyezett a leánykivánságába s felment vele szobájába.

Azt senki nem tudja, hogy mi történt a hotelszobában, milyen szavak előzték meg a tragédiát. A párizsi ismerősök levele szerint ez úgy történt, hogy a lakásba belépve a leány helyet kínálta meg Guttman Árpádot, aki leült. Ezután néhány percig beszélgettek s mikor a leány megtudta, hogy a férfi még aznap este menyasszonya elé utazik, azt mondta, hogy várjon rá pár pillanatig. Aztán a szomszédos szobába s nem sokára visszatért. Leült Guttman Árpád mellé s átölelte. Aztán az elrejtett töltött revolvert elővéve háromszor egymásután a fiú oldalába lött... Negyedszer pedig maga ellen fordította a fegyvert s mellbe lötte magát... Egy hétig feküdt élet-halál között kórházban, aztán felgyógyult s most vizsgálati fogásba járja, hogy az esküdtsek ítéletet mondjon felette.

Igy írják meg a dolgot a párizsi ismerősök leveleikben. — Kérdés azonban, mit fog vallani Lévy Ilona kihallgatása során...? Mert vég-

eredményben annak az alig negyedórai időbe belesűrített tragédiának, ami a hotelszobában történt, nem volt más tanúja a két fiatalon kívül, akik közül egyik már régen halott, a másik pedig várja az esküdtsek ítéletét.

Érdekes egyébként, hogy az eddigi hírekkel mennyire ellentmondók a legújabb párizsi levelek hírei, melyek Gottlieb Jenőhöz, a Guttman család egyik rokonához érkeztek s melyben el van mondva minden részlete az ügy előzményének. A levél adatai szerint a Lévy Ilona és Guttman Árpád ismeretsége nem is Debrecenben kezdődött volna, hiszen a fiatal férfi még úgyszólván az iskola padjaiból, érettségi után rögtön kiment Párizsba. Ez 1930-ban történt — írja a levél — s Lévy Ilona a Guttman Árpád unokabátyjával ment ki Párizsba. Ez a férfi azonban nemsokára visszajött s miután a fiatal lányt szülei az ő figyelmébe ajánlották és gondjaira bízták, elutazásakor megkérte unokatestvérét, Guttman Árpádot, hogy legyen a leánykának segítségére. Ekkor kezdődött a két fiatal ismeretsége, amely azonban a férfi családjának véleménye szerint nem lépte túl egy ártatlan flört kereteit s így alkalom sem kínálkozott arra, hogy Guttman Árpád házassági ígéretet tegyen Lévy Ilonának.

Ezeket írják a párizsi levelek, melyek most, hónapok távolából is tele vannak a fiatal férfi iránti mély részvétellel. A debreceni hatóságok is megkapták a francia rendőrség megkeresését Lévy Ilona előzetlenek lenyomozása iránt s értesülésünk szerint azt a választ kapták meg, hogy a fiatal lány itthon rendes, dolgos, megbízható nőnek bizonyult. A két család rokonságának beállításában így ismerítettük a párizsi tragédiát, melynek részletei nemsokára feltárulnak az esküdtseki tárgyalás alkalmával... (?)

TRUNKHIA

szívetet közvetlen a gyarbuló végén!

2

ELERAKAT: IV. PROHÁSZKA O.-U.8. VI. TERÉZ-KRT.8. SZAR-BUDAPEST, XI. LENKE-UT.17.

A héten letárgyalja a párizsi esküdtsek a debreceni leány emberölési ügyét

A Guttman Árpád szüleinek adatai szerint Guttman Árpád megírta az egyre gyakoribbá váló féltékenységi jeleneteket és mikor beleszeretett egy jó módú erdélyi leányba, elhatározta, hogy szakítani fog Lévy Ilonával.

Az újabb hírek szerint

a párizsi esküdtsek már e héten tárgyalja a halálosvégű revolveres féltékenységi drámát

s a két debreceni ember idegenben lezajlott tragédiájának homályos pontjaira ekkor fog világosság derülni.

Agyonlőtték a középkinai kormány hadügyminiszterét

London, február 7. Sanghájból jelentik, hogy három kínai terrorista megleste Csaofengsi kínai tábornokot az 1927 évben felállított úgynevezett kínai néphadsereg parancsnokát és agyonlőtte. A tábornok legutóbb mint hadügyminiszter belépett a köz-

épkinai ideiglenes kormányba.

Sangháj, március 7. A megindult vizsgálat sorra megállapította, hogy Sanghájban hétfőn meggyilkolt személynég még sem sáfeng-Csi tábornok volt.

Egy lengyel tisztizsolga rémtette

Kiirtotta tábornoka családját

Varsó, március 7. Kosiecki tábornok, a skierniewicei hadosztály parancsnokának tisztizsolgája eddig még ismeretlen okból legyilkolta a tábornok egész családját és háza népét.

A tisztizsolga megölte a tábornok feleségét, leányát és két eszlédleányát. A gyilkos a borzalmas tömegmészárlás után elmenekült.

A tábornok tisztizsolgája gazdája távollétében gyilkolta meg Kosieckinét és öt éves kisleányát, valamint komornáját és a kis-

leány nevelőnőjét. A szörnyű gyilkosság Skierniewice városkában játszódott le, ahol a tábornoknak villája van. Kosiecki tábornok pnteleken reggel háromnapos szolgálati útra ment s a négy nő egyedül maradt a villában Kosiecki tisztizsolgájával. Janowskival. A tisztizsolga, akihez gyakran járt egy barátja, kihasználta az alkalmat, hogy gazdája távol van s barátja nevelőnőjére ki akarta rabolni a villát. A vizsgálat megállapítása szerint ezt a szándékát

Vigyázzat, Influenza!

Ilyenkor minden az éberségen és a gyors cselekvésen múlik, tehát már az első tüneteknél vegyünk be Aspirin-tablettákat!

ASPIRIN

tabletták a Bayer-Kereskedelmi Rt. gyártásában

a szombatira virradó éjszaka akarta végrehajtani barátja segítségével, közben azonban nyilván megzavarhatták, mire a család valamennyi tagját legyilkolta, ha ne legyen tanúja bűnének.

a szombatira virradó éjszaka akarta végrehajtani barátja segítségével, közben azonban nyilván megzavarhatták, mire a család valamennyi tagját legyilkolta, ha ne legyen tanúja bűnének.

A kisgazdapárti jelölt győzött a tolnai választáson

Elkeseredett választási harcban Tolnay-Knefely Ödön kisgazdapárti jelölt győzött a tegnapi tolnai választáson a szélsőjobboldali Lendvay Béla volt Turul vezérrel szemben, akinek támogatására nagy csoport motorbiciklis s autós turisták ifjú lepte el tegnap a körzetet, de megjelentek a választáson az utóbbi időben sokat szereplő pángermán agitátorok is, akik szintén a szélsőjobboldali jelölt támogatására szólították fel a németajkú lakosságot. Tolnay-Knefely Ödön 6993, Lendvay Béla 6154 szavazatot kapott.

Disznóölökéssel leszúrta haragosát - nyolc évi fegyházra ítélték

Balázi Lajos 21 éves józsa nap-számos szándékos emberölés bűntettével vádoltan állott az ítélőtábla előtt, mert meggyilkolta régi haragosát Bordás Sándort.

A múlt év március hó 21-én tánc volt az egyik alsójózsa kocsmában, ahol Balázi is megjelent. A bálon ott volt Bordás Sándor is. Ezt az alkalmat használta fel Balázi Lajos arra, hogy Bordást kihívja az udvarra. Bordás Sándor gyanútlanul ment ki a kocsmá udvarára, ahol Balázi rögtön nekítámadt és a disznóölökéssel hasba szúrta. Bordás elvágódott a földön és vérében fetrengve kiáltotta: — Segítség, megszürték.

A borzalmas segélykiáltásokra Madarász Mihály kirohant az udvarra és hátulról lefogta a szilaj legényt. Ez azonban könnyedén lerázta magáról s a vértől csepegő kést meg kétszer beemártotta a haldokló ember testébe. A második szúrás Bordás Sándor mellébe, a harmadik pedig a nyakába hatolt be.

A három sebből vérző Bordást úgy ahogy bekötötték és beszállították a debreceni klinikára, ahol azonban már nem tudtak rajta segíteni, úgy-hogy másnap reggelre meghalt.

A gyilkos Balázi Lajost a törvényszék szándékos emberölés bűntette miatt nyolc évi fegyházra ítélte.

A táblai tárgyaláson a fogházból megbilincselve elővezetett Balázi azal védekezett, hogy ő nem akarta megölni Bordást, csak kis szürkálással rá akart ijeszteni és elégtételt akart venni magának egy régebbi rérelemért. Ezzel — mint mondotta — nemesak rajta esett sérelem, — hanem az egész józsa ifjúságon is.

A tábla helyben hagyta a törvényszék ítéletét, amely jogerőre emelkedett.

Hungária filmszínház

Két óras kacagás a

Maga lesz a férjem

KABOS, AGAI, JAVOR, CSORTOS főszereplésével.

Mai előadások: 5, 7, 9-kor!

Híradó!

A berlini filharmonikusok hangversenye

Kivételes művészi élményben volt része Debrecen közönségének a berlini filharmonia kamara-zenekarának hangversenyén, bátran állíthatjuk, hogy ilyen kiváló zenekar még nem volt Debrecenben. Tudtuk, hogy a zenekar nagyszerű, de ilyen fegyvermezett összjátékra, ilyen remek dinamikai hatásokra, abszolút biztonságra és költői elmélyedésre nem voltunk elkészülve. Az első hangtól az utolsóig lélekzetvisszafojtva hallgattuk ezt a remek produkciót. Az orchester minden egyes tagja művész a maga hangszerén. Még sohasem hallottuk az egyes szólamok ilyen teljes összeforrottságát, egymásközt való kiegyenlítettét. A vonósok tömörök, egységesek, a fúvók abszolút tiszták és hajlékonyak voltak. Nem is tudjuk, melyik szólamot emeljük ki s ez a zenekari összjáték legnagyobb díszereje. *Hans von Benda* zeneigazgató pompásan tud játszani ezen a sokfejú hangszeren, érdekes dirigálási módja, világos mozdulatai, balkezének plasztikus játéka pontosan rajzolja ki a frázisokat, a dinamikai effektusokat és a zenekar hajszálpontosan engedelmeskedik neki. Igazi muzsikussá, igazi művésszé. Megesodáltuk a Händel: Concerto grossoban a vonósok tömör zengését, az oboa panaszos adagio szólamát, a szülő vonóshangszerek tündöklő hangját, a tuttki erőteljességét, Respighi antik átirataiban a bűmulatos finomságot, Schubert haydai gesztusait keverve saját magára találásával. Érdekes amint Schubert ki-kínéz a haydai környezetből és megszólaltatja a maga bánatos hangját, édes modulációit, aztán megint el-tűnik a klasszikus képekben. Mi lett volna ebből az emberből, ha nem huszonkilencéves korában hal meg és a nyolcadik szimfóniánál kezd el kibontakozását.

A Mozart Es-dur versenymű zongoraszólamát dr. *Baranyi János*, a zeneiskola igazgatója játszotta mesterien. Mozartot nagyon nehéz előadni, mert meg kell tartani az egyensúlyt a klasszikus felfogás és a zeneköltő romantikus hajlandóságai között. Minden emberi benne van a romantizmus, a fiatalságtól a klasszikus lehangoltságig, amit Mozart ebben a meglehetősen fiatalkori kompozícióban mesterien egyesített és éppoly mesterien érvényesítette dr. Baranyi. Külön meg kell emlékeznünk világos, szép hangadásáról. A zenekar remekül illeszkedett az illusztris előadóhoz, ki kell emelnünk a kürtszólamok biztonságát, mert régi igazmondás, hogy nincsen koncert kürtgömbök nélkül, de ezen az estén egyet sem hallottunk.

Zsúfolt ház tapsolt a művészeknek, mindenki sajnálta a jelen nem levőket, hiszen egy évtizedben csak egyszer nyílik alkalom ilyen abszolút művészi produkció meghallgatására. Dr. Baranyi János, aki az egész rendezésnek a lelke volt, fényesen igazolta a közönség egyre növekvő lelkesedését. A követelő tapsvihart a zenekar Corelli egy művével köszönte meg. Sokáig feledhetetlen marad számunkra ez az élmény!

Gömbös Gyula emlékmű

Budapest, márc. 7. A m. kir. kormány a Gömbös Gyula emlékműre megindított országos gyűjtés céljára 10 ezer pengőt juttatott. Az adakozást Darányi Kálmán miniszterelnök 500 pengős adománnyal nyitotta meg.

Többezer pengős lopás a sebészeti klinikán

A szülészeti klinika laboratóriumának egyik alkalmazottjától 3500 pengőt és ezer pengőt érő briliánst loptak el.

Nagyarányu lopásról tett feljelentést vasárnap este a debreceni rendőrség központi ügyeletén Králik Katalin, a debreceni egyetemi szülészeti klinika laboratóriumának alkalmazottja.

Králik Katalin elmondotta, hogy ismeretlen tettes ellopta tőle 3500 pengőt kitévő, összes vagyont jelentő készpénzt és egy briliánst, melynek értéke

800-1000 pengő. Megnevezett a renőrségen több egyént, akik a lopás elkövetésével gyanúsíthatók.

A rendőrség büntügyi osztálya nyomban megindította a nyomozást a nagyarányu lopás ügyében s remény van rá, hogy a bonyolult büncselekmény ügye rövidesen teljes tisztázást nyer.

Kétezer zsák liszt mérlegelésének ügye a tábla előtt

A debreceni tábla jogerős ítéletével zárult le egy per, melyet *Kelemen Jenő* debreceni sütőmester indított el. A sütőmester hosszú időn át üzleti összeköttetésben állt a Konyári Hengermalom Rt.-vel, melynek igazgatója *Gotlieb József*. A sütőmester a malomból érkező egyik lisztzállítmányt megmérte és úgy találta, hogy 1-2 kilóval kevesebb van a zsákokban, mint a szokásos 85 kiló. A sütőmester azzal érvelt, hogyha mindig tapasztalható az egy-két kilós zsákonkénti hiány, akkor az ő kára, tekintettel arra, hogy 2000 zsák lisztet vásárolt a malomtól, — eléri az 1500 pengőt.

Az alsó bíróságok széleskörű bizonyítással tárgyalták le az ügyet, de nem nyert bizonyítást az, hogy a malom kevesebb lisztet küldött volna a zsákokban és hosszú időn át a hibás mérlegeléssel megkárosította volna a sütőmestert. *Gotlieb Józsefet*, aki felelt a szállításokért, felmentette a bíróság.

Az alsófokú bíróság ítélete után a tábla elé került az ügy és a bizonyítási anyag alapján a tábla jogerőre emelte a malomot felmentő ítéletét, kiemelve az indokolásban, hogy semmivel sem hirtelt érdemlőbb a sütőmester mérlegelése, mint a malomé.

A Székely Társaság estélye

Vasárnap délután tartotta meg a Debreceni Székely Társaság nagyszabású műsoros estélyét, melynek különleges érdekességét az adott, hogy Farkas Ödön zeneszerzőnek emlékére szentelték csaknem a teljes műsort.

A megnyitó beszédet *Konez Aurélné* mondotta, aki mint a Székely Társaság női szakosztályának elnöke értékes beszédet mondott a székelységről általában. Kiemelte ennek a népnök kiváló értékeit, nagyszerű adottságait, melyekkel pompásan tudja érvényesíteni kincsét a magyarság javára a falsú fűró, faragó székely embertől a kiváló képességű művészekig, a Farkas Ödönökig, akik a muzsikában és alkotó művészetben adtak egyetemleges érvényűt. *Konez Aurélnét* nagy ünnepélyben részesítették beszéde végén.

Dr. *Révész Imréné Váró Margit* méltatta szép beszéd keretében Farkas Ödönnek zenei értékét. Farkas Ödön, aki annakidején a kolozsvári zene Konzervatóriumnak volt igazgatója, a vérbeli magyar muzikus művészek egyike volt, akinek zeneszerzőmunkái ma is örökbecsű kincsei a magyar zeneszerzésnek.

A műsoros est keretében hangverseny volt. *Révész Váró Margit* nagyszerű ének-művészete pompásan érvényesült Erdős és Szaboleska énekek előadásában, míg a művészi zongorakíséretet *Dorkóné Simonffy Irén* látta el kifogástalan előadóművészetével.

Nagyon szép volt az Egressy-Farkas leltű Szózat a férfinegyes előadásában. *Timáry Mária* kivételes hegedűművészete most is pompásan érvényesült Rudnyánszky és Farkas Ödön egy-egy szerzeményének előadásával, ha mindjárt kíséretképpen is játszott *Révész Váró Margit* énekszámainak aláfestéséül. Igen sikeres szám volt *Dorkóné Simonffy Irén* zongora- és *Timáry Mária* hegedűszáma is. Dr. *Balogh Istvánné*

Debreceni Katalin, dr. *Révész Váró Margit*, *Szabó Vilma* énekszámait is méltán aratott elismerően nagy sikert. *Uzoni Zayzon Gabriella* Aprily, Ady, Berde, Balogh verseket adott elő tökéletes interpretáló készséggel.

Az est után társasvacsora volt.

A Debreceni Irónök Asztaltársaságának felolvasó ülése

Vasárnap este tartotta a Debreceni Irónök Asztaltársasága felolvasó ülését az Angol Királynő zöld termében, előkelő közönség jelenlétében.

Szellemes megnyitót mondott dr. *Boér Károlyné* irónök, amely után *Pályi József* szerkesztő humoros részleteket olvasott fel az újságírói pályája derűs élményeiről. *Csillik Ernő* országos hírfülszolgálati író meghatóan szép költeményeit olvasta fel a közönség lelkes tetszésnyilvánítása mellett. *Bot Andor*, országos viszonylatban is nagy sikereket elért debreceni író, novelláiból olvasott fel, amelyeknek elmélyülő lélekkelézés, az egyszerű magyar ember lelki világát megvilágító írásművészete nagy hatást váltott ki a jelenlévőkben. *Vida Ilona* operett-részleteket énekelte *Vida Gizella* művészi zongorakíséretével, a közönség ismétléseket kívánó nagy tetszése mellett. *Kovács Julia* irónök saját verseit olvasta fel nagy elismerés kíséretében. *Kovács György* szellemes csevegésével kiérdemelte a közönség elismerő tapsait. *Munkácsy Mihály* szavaltát nagy elismeréssel fogadták. *Galláné Nagy Irma* művészi énekszámait nagy sikert aratott, zongorán kísérte *Nagy Emil*. *Észnek a magyar harangozó* című melodramát művészi tökélyvel szavaltta *Székely Irén*, zongorán kísérte *Bihary Eva*.

A felolvasó ülés több mint két óráig tartott s az elnök zárószavaival ért véget a műsoros rész.

A Szeretet Szövetség ünnepélye a Kistemplomban

Vasárnap délután a Piac utcai egyházzsász a Kistemplomban nagyszabású szeretetszövetségi ünnepélyt rendezett. A művészi színvonalu ünnepélyen közönség után az első számot *Bodnár Lajos* kollégiumi zenetanár adta elő, *Bach: F dur Toccata*-ját játszotta el lélekemelően szépen.

Uray Sándor lelkipásztor bibliá-olvasása és imája után *Bodnár Duett* az orgona kantatéból című darabot énekeltek *Szalkó József* és *Karakas Lajos*, akiket *Bodnár*, a szerző, valamint *Papp László* és *Berendi Béla* kísérték.

Az ünnepély fénypontja *Makkai Sándor* egyetemi tanár magas színvonalu prédikációja volt. Arról beszélt, milyen hatalmas szerepe van az egyháznak a mai beteg világban. Az egyház hivatott arra, hogy a lelkeket gyógyítsa, a helyes utra vezesse és a keresőket felemelje, megerősítse és a keresőknek azt nyújtsa, amire vágyanak. A debreceni református egyháznak különösen nagy elhivatottsága van, mert nemcsak a belföldiek, de a határokon túl élők is bizalommal néznek a debreceni egyházra.

Lángoló szavakkal beszélt *Makkai Sándor* a Szeretetszövetség mérhetetlenül értékes munkájáról, célkitűzéseiről. Ez a munka nagy mértékben erősítheti az egyházat.

A mélyhatásu beszéd elhangzása után *Bodnár Lajos* tanár vezénnyelével a kollégiumi tanítóképző ének-kar kitűnő összetanulással adta elő Kodálytól a CL. szoltárt, majd a szép ünnepély közénekkel véget ért.

Képviselőtestületi tagok választó közgyűlése az orth. izr. hitközségben

A debreceni aut. orth. izraelita hitközség vasárnap délelőtt ejtette meg a képviselőtestületi tagok választó közgyűlését.

A közgyűlés a hitközségi tagok élénk érdeklődése mellett folyt le. Két lista futott: *Bernfeld Sámuel* volt hitközségi elnök listája és *Ullmann Salamon* nagykereskedő listája. *Maga Bernfeld Sámuel 255*, *Ullmann Salamon 204* szavazatot kapott. A most megválasztott képviselőtestületi tagokból fogják az elnököket, alelnököket és a tisztikart megválasztani. — Képviselőtestületi testületi tagok a nyert szavazatok száma szerint ezek:

Krausz Mór, *Bernfeld Sámuel*, -- *Frischmann Lipót*, *Eisenberg Herman*, *Schwartz Jenő*, *Schreiber Jakab*, *Waldmann Albert*, *Knöpfler Frigyes*, *Goldberger Aron*, *Rosenbaum Aladár*, dr. *Lengyel Zoltán*, *Blasz Ede*, *Klein Zsigmond*, *Braun Mór* nk., *Schwartz Samu*, *Öhlbaum Izidor*, *Weinberger L. Farkas*, *Ullmann Salamon*, *Lebovits Sándor*, *Bernfeld Ernő*, *Altmann A. Mór*, *Horovitz Arnold*, *Katz Aron*, *Farkas Herman*, *Goldstein Armin*, *Weinberger Sándor*, *Paneth Lajos*, *Schwartz Ernő*, *Ullmann Andor*, *Weinstock Henrik*, *Beck Mór*, *Stern Bernát*, *Klein Salamon*, *Stark Jenő*, *Steinberger Vilmos*, *Friedlander Mór*, *Grünfeld Ferenc*, *Krausz Albert*, *Sztréer Mór*, -- *Weiszbrunn Antal*, *Beck Henrik* *Herskovits Miklós*, *Katz Zsigmond*, *Knöpfler Henrik*, *Danzinger Dezső*, *Luszóg Ferenc*, *Weinberger Bernát*, *Braun Mór* óras, *Guttman Mór*, *Altmann A.*, *Kupferstein Manó*, *Danzinger Lajos*, *Klein Lajos*, *Neumann Gyula*, *Hoffer Lajos*, *Hirsch Ernő*, *Weisz Ignác* *Klein Ernő*, *Weinberger Miksa*, *Katz Gyula*, *Hoffer Vilmos*.

Ezenkívül választották az öttagot,

Két részről is történik lelkész- ajánlás a mai presbiteri gyűlésen

Dr Szász Imre esperes és Papp Imre meghívását ajánlják az Árpád téri ref. lelkészi állásra.

A debreceni református egyház presbiteriuma ma, kedden délután gyűlést tart, amelynek legérdekesebb tárgya két meghívás-ajánlás. Az árpádtéri lelképásztori állásra ugyanis Kovács Lajos egyházközségi gondnok és társai indítványt terjesztenek a presbiterium elé arra vonatkozólag, hogy dr Szász Imre esperest hívják meg.

Ezzel szemben áll dr Balogh

Gyula egyetemi ny. igazgató és 34 társának indítványa arra, hogy Papp Imre lelkészt hívják meg a lelképásztori állásra.

Tárgyalja a presbiterium a választási és rendtartási szabályzatot. Ünneplés része is lesz a gyűlésnek, nevezetesen presbiteriek és egyházközségi tanácsosok fognak esküt tenni.

Az Árpád-téri lelkészválasztást meg- semmisítő ítélet érdekes indokolása

Az Árpád téri lelkészválasztás ügyében — mint ismeretes — az egyházkerületi bíróság nem régen ítéletet hozott s ebben immár harmadszor megsemmisítette Papp debreceni lelkésznek a megválasztását. A tárgyaláson csupán az ítélet rendelkező részét hirdették ki s már akkor közöltük, hogy ha az indokolás nyilvánosságra kerül, azzal foglalkozni fogunk. A teljes ítéletet most közöltük az érdekeltekkel és a presbiteriummal és az a ma, kedden délután tartandó presbiteri gyűlés tárgysorozatában is szerepel.

Az ítélet rendelkező része az eljárás költségekre letétbe helyezett pénzt a panaszosoknak visszautalja és ugyanakkor az egyházmegyét marasztalja el a felmerült költségekben, aminek nyilván az szögél magyarázatánál, hogy a megsemmisítés okául szolgáló szabálytalanságokat — mert hiszen pusztán ilyen alaki okok miatt történt a megsemmisítés — az egyházmegye illetékes szervei követték el. Nevezetesen a választást vezető elnök nem igazoltatta le egyenként a 100 szavazást kérő választót és külön nem kísérelte meg a közfelkiáltással való választást, hanem titkos szavazást rendelt el. Amennyiben az egyházmegyei elnökség a második bíróság által abszolút semmisségi oknak minősített ezen alaki szabálytalanságot kellő időben észrevette volna, úgy már saját hatáskörében joga lett volna elrendelni a választás megismétlését onnan kezdve, ahol a hiba elkövetetett. Elvi jelentőségű az egyházkerületi bíróságnak azon indokolásbeli megállapítása, hogy a szavazást kérők leigazololásának elmulasztása abszolút semmisségi ok s ez teljesen új gyakorlatot jelent az egyházi bírósági eljárásban, mivel a törvény ezt az esetet nem sorolja a semmisségi okok közé.

Hasonlóképpen rendkívül szigorú és ujszerű állásfoglalást jelent az indokolás a másik alaki hibának minősített megsemmisítési ok tekintetében, amikor kimondja, hogy a Papp Imre ellen 1936-ban elrendelt és meg nem indított fegyelmi eljárást megszüntető egyházkerületi bírósági ítéletet azért nem tekint jogerősnek, mert az a feljelentővel és az egyházmegyei ügyéssel annak idején közölve nem volt. Bizonyára az alaki hibának minősített intézkedésnek ez a hiánya, mely az egyházmegye illetékes szerveinek mulasztására vezethető vissza, szolgál magyarázatul annak, hogy az egyházmegyét marasztalták el a költségekben.

Rendkívül érdekes a panaszalíráások érvényességének kérdésében történt állásfoglalás is. Az egyházkerületi bíróság szerint az aláírást, ha az egyszer megtörtént, hatálytalanítani, vagy semmissé tekinteni még akkor sem lehet, ha

az visszaélés folytán került az íratra, mivel a büneslekményt csak a bolgári bíróság állapíthatja meg és az egyházi bíróság nem tartja kívánatosnak a hívek jelentékeny részének bűnvádi üldözését. Az ítélet itt nyilván tévedésen alapult, mert hiszen a büneslekményt nem a jóhiszeműen aláírók és félrevezetett hívek követték el, hanem azok a választói joggal nem is bíró s részben más vallású idegen elemek, akik a visszaéléseket elkövették, akik bizony megérdemelnék, hogy a kedvükkel egyszersmindenkorra elvegyék az ilyen visszatérítő közszereléstől.

Felhossa az indokolás alaki szabálytalanságnak azt a körülményt is, hogy az egyházmegyei jelölőbizottság határozata annak idején nem közölte az egyházmegyei ügyéssel és a debreceni egyház presbiteriumával, holott ezeknek fellebbezési joguk van. Ide vonatkozólag szükségesnek tartjuk megjegyezni, hogy az egyházmegyei bíróság előtt tartott tárgyaláson

A Vasmunkás Szövetség debreceni csoportjának gyűlése

Panaszok a Világítási Vállalatnál uralkodó állapotok miatt.

Vasárnap délelőtt a Munkás Otthonban tartotta gyűlését a Vas- és Fém munkás Szövetség. A gyűlésen részt vett dr Györgyi Imre képviselő is. A szövetség részéről Pásztor Imre főtitkár, budapesti törvényhatósági bizottsági tag jelent meg és közel két órányi előadásban ismertette a szövetség tevékenységét. Részletesen beszélt a közüzemi alkalmazottakról, különös tekintettel a budapesti közüzemi alkalmazottak ellátásáról, munkabeosztásáról.

Erdei István debreceni párttitkár ismertette a debreceni állapotokat, főleg a Világítási Vállalatnál tapasztalható munkaviszonyokat. Rámutatott arra, hogy a közüzemnek az a feladata, hogy példát adva a magánvállalkozásnak, jól fizesse munkásait és olesón adja a város lakóinak az áramot. A Világítási Vállalat évente 300 000 pengő tiszta hasznot fizet a város házipénztárába, pedig nem nyereszkesre alakult és nem azért kell megtartani hanem a lakosok és munkások javára. Rámutatott arra, hogy a munkások soraiban a besugás és viszálykodás gyakori, mert belevitték a napipolitikát, aminek pedig semmi köze a munkához. Politikával csak a gyártelepen kívül lehet foglalkozni, a munkahelyen dolgozni kell. Szóvá tette a nyugdíjkérdést, melynek rendezése minden munkás érdeke, akármilyen párthoz is tartozzon. A vállalat részéről — mondotta — ki-

jelentették, hogy nem vesznek fel több munkást és mégis felvették a Magyar Jövő Szövetség egyik titkárárt és 50 fillér órabért adnak neki, másoknak pedig 30 fillér órabért a szakmunkáért. Az új munkás munkaidő alatt végigjárta a munkásokat s figyelmeztette őket, hogy ne vegyenek részt a Munkás Otthonban rendezendő gyűlésen, mert ott megromítják a lelküket. Ha ezt egy másik munkás tette volna meg munkaidő alatt, már eljártak volna ellene.

Sas Sándor munkás arról beszélt, hogy 8 százalékos fizetés-össökkenést szenvedtek a munkások és mikor visszatérítésről intézkedtek, a munkaidőt leszállították 6 órára és így évente 5—600 pengőt veszítettek a munkások, akiknek pedig a család nevelésére kell a bérjövetelem.

Papp János azt mondotta el, hogy a forradalmi időkben a vállalat munkásai díszéretesen helyüket állták és ezt elismerték a későbbi vezetők is.

Rácz Béla elmondotta, hogy a vállalatnál a különórákat tartalékolják és ezt nem adják ki a munkásnak, aki ilyen módon hitelez a vállalatnak. Megtörtént, hogy az egyik munkás, akinek különóráiban már 110 pengője volt, kért 50 pengő előleget gyermekágyas feleségének ápolási költségeire, de nem kapott a nyereségre dolgozó vállalatnál egy pengőt sem. Mit ér az ilyen tartalék, ha a munkás

nem jut hozzá — kérdezte. A gyűlés végén dr Györki Imre képviselő beszélt és kijelentette, hogy meg kell szüntetni azt a rendszert, hogy a város kizsákmányolja munkásait és elfogadja azt, hogy a szegény munkások hitelezzenek neki. Említette, hogy az inségmunkabérekkel a város az egész országban a legalaacsonyabb fokot érte el és ezzel rombolta a városban a munkabéreket, mert magánosok sem akartak többet fizetni, mint a város. A gyűlés rendben végződött.

Olcsó

tavaszi vásárláshoz.

| | |
|---|--------|
| 70 cm. széles indantrén függönykelme | P -58 |
| Kelengye pamutvászon | P -78 |
| Flottir törülköző | P -98 |
| Ágynemű színes pamutvászon | P 1-35 |
| Színes damasztok | P 1-88 |
| 6 sz. kávé damaszt garnitur | P 6-80 |
| 140 cm széles tavaszi kabátszövet | P 4-80 |
| 150 cm széles divatcsíkos női costüme szövet | P 4-80 |

Valódi angol kabát- és ruhaszövetek
nagy választékban érkeztek

Benyáts ARUHÁZ

Raglán

tökéletes szabás

elsőcendű kelték

10 cemek szín

saját készítmény

P. 39.80

le 5% pénzt. eng.

P. 37.80

Grünfeld

uciszabóság

Kistemplom mellett.

Emlékezés a huszadik század első magyar hősi halottairól

A görög katolikus vértanúk emlékezete.

A görög katolikus tanítók „Debreceni Vértanúk Emlékalap Bizottsága” vasárnap délután nagy érdeklődés mellett művelői szintű számokból álló, áhítatos kegyelettel áthatott emlékünnepeket rendezett a piarista gimnázium dísztermében a debreceni bombamentés áldozatainak, a magyar nemzeti eszme debreceni vértanúinak emlékeztére. Az emlékünnepeken megjelentek Papp Gyula szentszéki tanácsos, Mellau Márton pápai kamarás, Báthory József igazgató, Balogh Sándor kultúratanácsnok, v. Csürgey László alezredes a csendőrtisztek küldöttsége s a frontarcos küldöttség.

A műsort Mátyás József tanító hazafias szellemű áthatott, költői szépségű beszéde vezette be. Majd a Szent László Dalegyet Vegyeskara énekelté Halmos: „Az Ur országát” kompozícióját Kollwenz Rezső karnagy pompásan összefogó, lendületes vezényletével.

Nagy hatást váltottak ki Thuster Jolánka előadóművésznő nagyszerű átéltséggel, pompás kivettől erővel előadott szavai. Gyula diák „Magyar Miatyánk” versét s egy Mécs László és Zivuska Jenő költeményt interpretált remek előadásban.

Dr Radó Rezső kormányfőtanácsos lenyűgöző hatással, hazafiságtól izzó emlékbeszédében ismertette azt a napot, melyen a merénylet, a világháború első mozzanata történt:

— Huszonöt esztendővel ezelőtt — mondotta, — gyönyörű verőfényben úszó tavaszi hangulatos délelőtt a békességes polgári munka nyugodt békés hangulata ömlött el a városra. Szorgalmas munka folyt a kamarában is, készültünk a két nap múlva esedékes közgyűlésre. A hatalmas négyemeletes palota lakói a tavaszi hangulat örömeitől áthatva tárták ki ablakaikat a ragyogó nap beömlő sugarainak esettel életeket mentettek meg.

— Tíz óra 20 perckor rettenetes dördülés csattant fel és irtózatossá robbanás rázta meg a hatalmas épület pilleit és döntötte össze a szerencsére vékony rabszékfalakat. A kamarai hivatal nagy folyosójának mennyezete földarabon leszakadt, más szobákban a robbanás ereje mennyezetről ledobta a súlyos vakolat tömeget, az emeleti mennyezeteket átütötte és a görög katolikus püspöki lakás irodahelyiségeinek romhalmaza között két megcsontított szörnyet halt áldozat mellett egy halálos sebesült égett a kínoktól és más sebesültek jajsza hangzott.

— **Bombardálás! Merénylet.** Hihetetlennek látszott még a feltevés is. Pedig úgy volt.

— A világháború első bombája csapott be a székház első emeletére. Orozva, aljasan kitervelt merénylet bombája, pokolgépe robbant fel és pusztított el derék magyar életet, magyar férfiakat szakított darabokra és sebesített halálra, férfiakat, akik jó magyarok voltak és hűségesek a magyar állam eszméihez.

— A lerombolt épületrész helyreállították és alig hangzott el az utolsó kalapácsütés, a kamarai székház restaurálási munkáinak során, élesen csattant két merénylő pisztolylövés Szerajavó utcán és lángba borult a világ. Kitért a világháború és hétről-hétre jöttek a gyászt az egész országban szerteszét hirtő veszteséglisák, a harcok hősi halottjairól, a sebesülteiről, eltűntjeiről. És négy és fél esztendő élet-halál harc után bekövetkezett az összeomlás.

— A debreceni áldozatok Jaczkovits Mihály vikárius, Slepkovszky János püspöki titkár, dr. Csalló Sándor ügyvéd, Dávid Miklós ügyvédjelölt, Bihon Miklós püspöki írnok, Krtskó Elek püspöki levéltáros, Székely Mihályné Kelemen Klára és Gyuró György nem

voltak hadverő hőszerepek, nem voltak népük sorsát intéző felelős államférfiak, nem voltak az emberiség civilizációját és kultúráját világraszóló eredményekkel gazdagító tudósok, vagy művészek. Szelíd lelkű csendes, békességes és szeretetteljes pásztorai voltak a rájuk bízott lelkeknek, szorgos polgárai az országnak, akik egyszerűen, becsületesen, de teljesen, százszázalékosan teljesítették magyar állampolgári kötelességüket.

— **De ők voltak a huszadik század első magyar hősi halottai. A nagy veszteséglisák első úttörői.** És az első kivételes tisztelete végig vonul az emberiség egész történelmében.

— Negyedszázaddal ezelőtt elszentvedett vértanú haláluk nem volt hiábavaló áldozat, mert tanúsága eszméje finomult. Keserves a magyar sors, ne-

hez és veszélyes a magyar élet. Más népeket lánglelkű vezérek biztat a veszélyes életre. A magyar élet veszélyességét egy évezreddel ezelőtt megszabta az a magasabb elrendelés, amely nemzetünknek ezt az oly sokak által áhított földet jelölte ki hazának. A magyar élet veszélyességének megszemélyesítői a debreceni vértanúk.

Az emlékünnepeket egyik kimagasló száma volt a Pécsvárad-Piribauer Ferenc, dr. Lévy Lajos, Nyilas István és Horváth István vonószenyes száma. Csajkovszky: Andante-át adta elő a művészegyetes olyan bravuros művészetével, finom technikával és nagyszerű átéltséggel, hogy a közönség tapsaira ráadásul kellett játszaniuk. Dr. Magyar István kegyesrendi tanár pompás hangján Löwe: Az óra és Igyártó: Székelyföld műdalait énekelté nagy sikerrel. A finoman aláfestő zongorakíséretet Kollwenz Rezső látta el. — Zárószám Csernus—Révfy: Könyves szemekkel... dalát adta elő a Szent László énekkar, majd Székely Sándor nagyhatású záróbeszédében emlékezett meg az emlékalap bizottság munkájának céljáról.

Ünnepi közgyűlésen mondja ki a Debreceni Kerület a Légoltalmi Liga megalakulását

József főherceg is eljön a nagyfontosságú alakuló közgyűlésre. — A vármegyeházán zajlik le a közgyűlés, melyen a tisztségek betöltését is megejtik. — Az ünnepély után díszbeled lesz az Arany Bikában

A hetek óta folyó értékes munka, mely a legfontosabb alakulat megteremtésén dolgozik Debrecenben, március hó 13-án ünnepélyes külsőségek között tesz tanúbizonyságot arról, hogy ez az ősi magyar város tudja kötelességét az új idők követelményeivel szemben.

Ma, amikor mindenki fegyverben van, mindenki fokozza támadó fegyverét, senki sem veheti el tőlünk azt a jogot, hogy védekezzünk minden erőnkkel, anyagi és lelki adottságainkkal.

Ezt a védelmi munkát szolgálja a Légoltalmi Liga, mely a közelmúltban a fővárosban megalakult s a vidéki szervezetek, kerületek és csoportok kiépítése most van folyamatban.

Debrecen ezen a téren is példátadó buzgósággal és önzetlenséggel küzd, hogy a polgári lakosság védelmét esetleges támadások alkalmával biztosítani tudja. A ránk következő vasárnap arra lesz biznyságiétel, hogy a mai idők követelménye milyen parancsoló szükségességgel sürgeti a légoltalmi szervezetek kiépítését.

Vitéz Both Gyula ezredes munkatársával hetek óta dolgozik a Liga debreceni és tiszántúli szervezési munkáján. A Simonffy utca 1-c. II. emeleti hivatalos helyisége a város egyik legforgalmasabb hivatala lett a közelmúltban.

Ez a nagy forgalom és sűrű érdeklődés, a tagoknak önzetlen munkára való nagyszámú jelentkezése is azt mutatja, hogy a polgári társadalom tökéletesen tisztában van azzal, milyen kötelességek és feladatok várnak rá saját életének és javának megmentésében.

És tudják az illetékes körök is, hogy ez a munkakör milyen óriási feladatot ró azokra, akiknek az jutott osztályrészül, hogy a rájuk bízottak életéről számot adjanak.

A Légoltalmi Liga Debreceni Kerületének és Debreceni Csoportjának elnöksége, vitéz Both Gyula ezredes és Juhász Géza őrnagy-hadbíró eljutottak a szervezéssel oda, hogy az alakuló

közgyűlést is megtarthassák.

Mi sem bizonyítja jobban ennek az alakuló közgyűlésnek a fontosságát és országos jelentőségét, mint az, hogy erre az ünnepélyes megmozdulásra maga József főherceg, a Liga országos elnöke is lejön, sőt beszédet is fog intézni Debrecen és a Tiszántúl népéhez.

A vármegyeháza dísztermében ott lesz jövő vasárnap délelőtt a város és négy vármegye, a Liga-Kerület vármegyéi minden polgárának képviselője. Ott lesznek a főispánok, alispánok, főszolgabírák, polgármesterek, rendőrhatalóságok, vasút, posta vezetői, a társadalom dolgozóinak képviselői, ipari, kereskedelmi, mezőgazdasági funkcionáriusok, a vallásfelekezeti fejei: tehát Tiszántúl, Csonkamagyarország keleti és északkeleti sarkának egész társadalmát. Ez azonban nem csak parádés felvonulás, nemcsak ünnepi seregszemle lesz, de annak a regnő hangzókatott kívánságnak spontán megnyilatkozása, hogy a társadalomnak, a nagy háborús veszélyben élő, lefegyverezett magyarságnak milyen nagy szüksége van, erre az új védő-és oltalmazó szervezetre.

Ott lesz Fáy István főispán, Kölcsey Sándor polgármester, Siegler Géza vezredandár parancsnok s vezetésükkel az egész közizgatás, hatósági és katonai szervezetek küldöttségei.

Polgári, hatósági, katonai, egyházi és társadalmi egyesületek, vezetők nagy találkozója lesz ennek a létkérdésünkké váló Légoltalmi Ligának az alakuló közgyűlése, hogy ezzel a nagy, együttes demonstrációval is hitet tegyen társadalmunk minden rétege a polgári légoltalom nagy, nemzeti fontosságáról.

Maga az ünnepélyes közgyűlés március hó 13-án, vasárnap délután 12 órakor veszi kezdetét. Tekintettel a nagy érdeklődésre és a királyi herceg megjelenésére, ajánlatos, ha mindenki előre, lefoglalja helyét, mert az ügyhöz méltó gondúl, nagy katonai pontossággal történik az ünnepélyes közgyű-

lés lezajlása.

József királyi herceget a háromnegyed 12-es gyors érkezésénél az állomáson Siegler Géza 6. vezredandár parancsnok, Fáy István főispán, dr. Kölcsey Sándor polgármester, vitéz Toókos Gyula tábornok, vitézi tiszskapitány és Lám Dezső rendőrkapitány h. fogadják.

Kint, az állomás nyitott részén a vitézek, frontarcosok, leventék és eskücségek egy-egy díszszakasza sorakozik fel, akik zeneszó mellett vigyázz állásban várják a királyi herceget.

Az állomástól a város öttüsfogata hezza be öfenségét a vármegyeházára, kit a főispán kíséri a fogaton. A fővárosból érkező előkelőségek számára külön díszfogatok állanak rendelkezésre, úgy, hogy a bevonulás valóságos díszfelvonulás lesz.

A vármegyeháza kapujában Rásó István alispán a vármegye, vitéz botfalusi Both Gyula ezredes pedig a Légoltalmi Liga nevében fogadja a főherceget vitéz Boskó Mihály légoltalmi parancsnokkal együtt.

A megyeháza lépcsőházában egészen a díszterem ajtajáig a helyi légoltalmi szervezetek egyenruhában, szakszerű felszereléssel állnak díszőrséget.

Az előkelőségek bevonulása után nyomban megkezdődik a közgyűlés a Híszkegygyel, majd vitéz Both Gyula ezredes üdvözlő a főherceget és a mezejenteket s felkéri a közgyűlés elnöki tisztségére Kölcsey Sándor polgármestert. Az elnök polgármester felkéri József főherceget, hogy mint a Légoltalmi Liga országos elnöke, a vidék első fiók-szervezetének megalakulásával kapcsolatban felszólaljon.

Külön előadásban fogja Juhász Géza őrnagy-hadbíró, a Liga Debreceni Csoportjának elnöke ismertetni a Liga célját, működését, majd a tisztikar megválasztása után vitéz Both Gyula ezredes fogja székfoglaló beszédét megtartani.

Az ünnepi közgyűlést a Himnusz zárja be, mely után a királyi herceg és kísérete az Arany Bika üvegtermébe vonul, hol fél 2 órai kezdettel díszbeled lesz.

A díszbeleden két felköszöntő hangzik el: Siegler Géza vezredandár parancsnok a Kormányzóra mond polhárköszöntőt, míg Fáy István főispán a királyi herceget élteti.

Az ebéd után József főherceg megtekinti a Déri muzeumot, majd szemlélt tart a tűzoltóaktanyában a légoltalmi szervek, csapatok fellett, melyek teljes felszereléssel vonulnak ki.

József főherceg az ötórás gyorsal utazik vissza a fővárosba s a pályaudvaron a fogadtatáshoz hasonló díszes búcsúztatás lesz.

Amint a jelek mutatják, a Légoltalmi Liga Debreceni szervezete olyan ünnepélyes keretben alakul meg, mely mindenképpen méltó ehhez a városhoz és a Tiszántúlnak.

A fogadtatás és az egész nap ünnepélyességének emelésére felkéri a Liga elnöksége a város lakosságát házaiknak minél újabb és minél nagyobb zászlókkal felbuzgósítására, hogy ezzel is dokumentálja a város lakossága, hogy nemcsak a statisztikában, hanem érzésben és külső megjelenésben is a legmagyarabb város Debrecen.

Egészen bizonyos, hogy ezen az alakuló közgyűlésen, mely a mai idők nagyfontosságú kérdéseinek megoldását szolgálja, a társadalom minden rétege nemcsak ebből a városból, de az egész kerületből megéri és megéri, hogy saját magáról, életéről, családjáról, családján keresztül a társadalomról és az egész nemzetéről, az egész országról, jövőnkéről, életünkéről, feunmaradásunkról van szó!

A Légoltalmi Liga munkája mindannyiunk ügye, minden magyar érdeke, tehát már a megindulásnak is olyan impozánsnak kell lennie, amely magában hordja a jövőnk sikerét.

Hétszázhatvanezer pengő kölcsönt folyósított a múlt évben a Kölcsönös Segélyző Egylet 2083 családnak

Országos viszonylatban is az elsők között áll a Szövetkezet bankbetétjének 33 százalékos emelkedése

A Debreceni Kölcsönös Segélyző Egylet dr. Bacsó Jenő elnök, egyetemi tanár vezetésével vasárnap 54-ik évi közgyűlését tartotta. Az elnök megnyitó beszédében meghatározott szavakkal pártolta el Gődény Sándort, a szövetkezetnek 13 éven át működött kiváló igazgatósági tagját. Bacsó Jenő méltatta Gődény Sándor értékes jellemét, értékes munkásságát. Szavait a közgyűlés tagjai állva hallgatták végig és gyászuk jelölül az ülést két percre felfüggesztették. Gődény Sándor emléket jegyzőkönyvben is megörökítették. — Az ilyen pénzintézeti közgyűléseken mindig csak a „benfentes” részvényesek szoktak megjelenni. Ezzel a szokással szemben a Kölcsönös Segélyző Egylet nagy tanácskozó terve mindig zsűfőlési megtekintés kíséretével, iparosokkal, kereskedőkkel, hivatalnokokkal, tanítókkal, ügyvédekkel, orvosokkal. Igazán társadalmi és felekezeti különbségre tekintet nélkül találjuk ott a város lakosságának képviselőit.

A nagy érdeklődés érthető és indokolt is volt.

Olyan eredményt ért el a Kölcsönös Segélyző a múlt évben, amellyel országos viszonylatban is az elsők közé került.

Első sorban a határtalan bizalomnak megnyilatkozásaként a takarékbetét állománya az intézetnek 33 százalékkal emelkedett.

Azt hisszük, kevés intézet van Magyarországon, amelyek ilyen eredményt tudna felmutatni. — A Kölcsönös Segélyző a kisemberek tömegének valóságos várává lett. És mindjárt előjáróban meg kell mondanunk, hogy nem kizárólag a gondos, okos, óvatos, körültekintő pénzügyi politika idézte elő ezt a lelki eredményt. Őriási mértékben oka ennek a bizalomnak az a szellem, amellyel a felekkel a Kölcsönös Segélyző foglalkoznak. Akárhányszor mennek be az igazgatókhoz és tisztviselőkhöz nem kölcsönért és nem üzleti tanácsokért, hanem családi bajok megoldásáért. És ezek az emberek sohasem csalódnak. A helyesen fel fogott gyakorlati életben vett krisztusi szeretet nyilatkozik meg ennek az intézetnek irányításánál. Nem azt kérdezik, ki milyen vallású, melyik politikai párthoz tartozik, csak az érdekli a Kölcsönös Segélyző vezetőségét, hogy miképpen lehet segíteni a hozzáfutó, bajba jutott embereken. És ha egyetlen lehetőség van rá, segítenek.

A város lakosságának mintegy ötödresze ezért forrott össze a Kölcsönös Segélyzővel. Akármilyen furesán hangzik, de így van, nem a kamatfizetés, hanem a lelki kapcsolatok fejlődtek ki az intézet és a — nem is ügyfelek — hanem a hatalmas család tagjai között. Hogy ez valóban így van, bizonyítja az évi jelentés, melyből azt olvastuk fel, hogy

„az elmúlt évben 2083 családnak 760.000 pengő új kölcsönt folyósítottunk.”

Ezzel a hitelnyújtással a Kölcsönös Segélyző az első debreceni pénzintézetek között áll.

Kétségtelenül megállapíthatjuk, hogy a Kölcsönös Segélyző nagyszerűen teljesítette és teljesíti hivatását a gazdasági élet vérkeringésében. Az érhalózatban a vért a pénz jelenti, mely akár esengő aranyban, akár hitel formájában — amely hasznot hoz — jelentkezik. A közgazdasági élet vérkeringésébe a „vért” a jól vezetett pénzintézetek szállítják. Nagyon hasonlít ez a működés az emberi szervezet vérkeringéséhez. A test tagjai termelik, szállítják a vért a szívbe, amely felfrissíti azt és szétlökli a test minden részébe, még a kisujjunk hegyébe is, hogy minden izmunk egészséges maradjon. — A jó pénzintézet így ad pénzt, hitelt a legkisebb egzisztenciának is, akinek nincs hova első helyre bekebelezni az adósságát. Az emberek szeretik az ilyen pénzintézetet, bizalommal vannak iránta, szállítják be a vért, a feleslegessé vált pénzt, hogy ne poshadjon otthon a ládáiában. A Kölcsönös Segélyző aztán, amelynek van jó szíve, az őriási mértékben összegyűlt bankbetétet — éppen úgy, mint az egészséges emberi szív — lehetőleg

hamar és lelkiismeretesen szétszórja mindenhol, ahol érzik a friss vér hiányát, vagy ahol éppen megakadna a családi élet, ha nem kapna ilyen friss vért.

A Kölcsönös Segélyzőbe behordott takarékbetét itt marad Debrecenben, nincs fővárosi anyaintézet, amely magához szívja az utolsó pengőt is és nem kölcsönöket nyújt, hanem elsősorban nagy üzletek lebonyolításával keres vagyionokat.

Az biztos, hogy vannak ilyen rossz szívek a közgazdasági életben, amelyek nem adják vissza a betétvért a szervezetnek, hanem egy helyre koncentrálnak. Milyen furesa lenne, ha az emberi test szíve is így gondolkodna, felszívna a vért az egész testből és nem adna minden testrésznek vissza, hanem a lábának szükséges vért mind a fejbe nyomná fel. Bizony nagy baj lenne belőle, talán még agyszélhűdést is előidézne. Ezért értékelik a debreceniek a Kölcsönös Segélyzőt, mert látják, hogy méltó a bizalomra s a betéteket kölcsönök formájában visszaadja a debrecenieknek.

Az iskolatakarék szenzációs eredménye

A Kölcsönös Segélyző nemzetépítő nagyszerű munkáját már a gyermekeknek kezdte, amint erről beszámoltak a közgyűlésen és a tagok nagy örömmel vették tudomásul az idevonatkozó adatokat.

Páratlan az az eredmény, amelyet az iskolatakarékok terén a Szövetkezet elért. — A gyermekek évenként 21.000 pengő takarékbetétet gyűjtettek össze.

Ez eddig még soha sehol nem sikerült. A múlt évben Debrecenben 72 osztályban 1050 diák gyűjtött, tehát

a tanulóifjúság 30 százaléka tagja az iskola takaréknak.

Ki ne látná, mit jelent ez az ifjúság pár év múlva, amikor már saját maga keresi meg a kenyerét? Ez nem lesz többé léha, könnyelmű, pazarló, mert nagyszerű szellemben megépített szervezetben tanulja meg, milyen nagy értéket jelent, ha valakinek van egy kis megtakarított pénze. Világot látnak ezek a tanulók az iskolatakarék segítségével és ezek az emlékek egész életükön elkísérik őket. Minden elismerést megérdemel dr. Somlyai József okleveles közgazda, a Szövetkezet vezérigazgatója, aki hatalmas koncepcióval kiépített szervezettel új irányt adott az iskolatakarék mozgalmának. — Jellemző, hogy nemcsak az ország nagyobb városai követik példáját, hanem már külföldről is számos érdeklődő fordult felvilágosításért a Kölcsönös Segélyzőhöz.

Nagy segítséget jelentett a Kölcsönös Segélyző Egylet az iskolai formaruhák bevezetésénél is. — A református gimnázium szülői értekezletének megkeresésére a Kölcsönös Segélyző minden hozzáfutó szülőnek 100 pengő kölcsönt folyósított — és ezt alkalmassal minden év szeptemberében megismétlik —, hogy így az iskolai formaruhát beszerezhesék, sőt még a beírás és tankönyv beszerzési költségeikhez is hozzásegítsék

őket. A kapott kölcsönt nagyon méltányos feltételek mellett, havi négy pengős részletekben kell visszafizetni. Így a Kölcsönös Segélyző támogatásával a debreceni ifjúság csakhamar teljes létszámban formaruhában fog járni, ami az együttérzés és fegyelmesség szempontjából megbecsülhetetlenül értékes.

Ismét napirendre kerül az egyházkerületi főjegyzőválasztás ügye

Összehívták a tiszántúli egyházkerület közgyűlését.

A tiszántúli református egyházkerület elnöksége összehívta a tavaszi közgyűlést, mégpedig május 11-ére.

Ennek a közgyűlésnek egyik legérdekesebb és általános érdeklődésre számot tartó tárgya lesz a főjegyzőválasztás elintézése.

A múlt közgyűlésen ugyanis dr. Vásáry István egyházkerületi tanácsbíró javaslatot tett a legutóbbi főjegyzőválasztás összes körülményeinek és a választással kapcsolatos panaszoknak megvizsgálására. Vásáry István javaslatát elfogadták és ötös bizottságot küldtek ki Mezőssy Béla volt miniszter elnöklete alatt. Azt a feladatot kapta ez a bizottság, hogy a választással kapcsolatban hangoztatott vádakat vizsgálja ki, a szavazatbontó küldöttség munkáját felülbírálja és az eredményekről legyen jelentést a kerületi közgyűlésnek.

Erdeklődünk a bizottsági jelentéssel kapcsolatban bekövetkező eseményekről. Jól tájékozott helyen azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a kerületi közgyűlésnek most a bizottság jelentése alapján döntenie kell abban az irányban, hogy megsemmisít-e a legutóbbi főjegyzőválasztást és ebben az esetben új választást ren-

tékes.

A Szövetkezet ezenkívül a kisiparosok és kereskedők kölcsönös elismerését is lebonyolítja a Kereskedelmi Kamarával karöltve. Most 626 ilyen kisembernek nyújtottak kölcsönt, nem is számítva azokat, akik már visszafizették a kapott összegeket.

Érthető, hogy a közgyűlésen a legnagyobb elismeréssel és hálával emlékeztek meg az intézet vezetőségének munkájáról.

Egyhangulag kimondotta a közgyűlés, hogy a most felszámolt 51-ik évtársulat minden teljesen befizetett heti 50 filléres törzsvetete után 108 pengőt fizet ki a pénztár. Megalakult az 55-ik évtársulat, amelybe máris 1954 tag lépett be 7201 főszóvalattal.

A legközelebb lejáró évtársulat felszámolóbizottsági tagjaival: Bod Ferenc ref. lelkész, Körhöny Mihály hentesmester, Neumann József műszaki kereskedő, ifj. Riskó József szücsmester s Varjuss Lajos fűszerkereskedő szövetkezeti tagokat választották meg.

Az igazgatóság tagjaivá egyhangú lelkesedéssel 2087 szavazattal újból megválasztották dr. Gyulást Istvánt és Varjuss Imrét, új tagokul pedig Csanak József építész-mérnököt és Harmathy Ferenc könyvkereskedőt, felügyelő bizottság tagjává pedig Ganovszky Lajos műszaki kereskedőt választották.

Dr. Tarján Oszkár főtanácsos törvényhatósági bizottsági tag szellemes felszólalásában általános tetszéstől kísérve nagy elismeréssel szólott dr. Bacsó Jenő elnök működéséről, dr. Somlyai József vezérigazgató nagy szakértelméről s lelkes odaadásáról, amellyel az intézetet vezeti és a tisztviselői kar buzgóságáról, amellyel Ackermann Pál igazgatóval az élükön mindent elkövetnek a szövetkezet felvirágoztatásáért.

A közgyűlés melegen ünnepelte a kiváló tisztikart és ezzel az ünnep dr. Bacsó Jenő elnök záróbeszédével véget ért. Sz. A.

del el, vagy pedig megerősíti Uray Sándor főjegyzővé történt megválasztását. Ebben az esetben minden valószínűség szerint a közgyűlés nyomban be is iktatná Uray Sándort. Ha azonban a vizsgálat adatai olyan tényeket hoznának felszínre, amelyekből nyilvánvalóvá válik, hogy a szavazatsoknál illetéktelen befolyások érvényesültek és a szavazások nem a tiszta akaratot juttatták kifejezésre, akkor a közgyűlés a választás eredményét megsemmisítheti és új választást rendel el.

— Ha nincs étvágya, úgy igyék néhány napon át reggel éhgyomorral tepohár természetes Ferenc József keserűvizet, mert ezáltal bélműködése szabályozódik és így egész emésztése rendbejöhethet. Kérdezze meg orvosát.

UJ SZÖVET ÜZLET

Csáki Imre

Öltönyszövetek, felöltőszövetek és bélésárúk kereskedése. Olesó árak. Batthyány 17/19. Városi bérház. Telefon: 29-42.

HIREK

Mindenben első
a „Debrecezen”

Mégegyszer
a csempészett tűzköve

Vitéz Berényi István ny. tábornok a közigazgatási bizottság legutóbbi ülésén a világítási vállalatról szólva közvetve kitért a csempészett tűzkövasárlás ismeretes ügyére és ebből kifolyólag bizonyos fokú „leekéztetésben” részesített bennünket, mondván, hogy „nem lehet szó nélkül elmenni olyan újságcikkek mellett, mint amilyenek például a „Debrecezen” című napilapban is megjelentek, amelyek olyan színben tüntették fel ezt a csempészett tűzkövasárlást, hogy ez egy teljesen jelentéktelen, bagatell ügy, amelyből a városnak kára nem volt és szót sem érdemel. A továbbiakban oda konkludált, hogy egy közüzemnek s így a világítási vállalatnak is olyan üzletmenetet kell folytatni, hogy az példát adó legyen a magánkézben levő üzemek előtt, majd kijelentette, hogy tűzkövesárlással és csempészett tűzkövasárlásával rendszerint a társadalom salakja szokott foglalkozni. Már maga az a körülmény, hogy Debrecen legnagyobb közüzeme éveken át ilyen elemekkel állott üzemeltetésben, a város hírnevére káros, azt veszélyezteti és sérti.

A felszólaló személye iránt kellő tisztelettel bár, de kénytelenek vagyunk az ellen a beállítás ellen tiltakozni, mely bár csak a mondatok háttérében, de olyan feltételekre enged következtetni, mintha lapunk törvényellenes, illegális üzemet vett volna védelembe. Annakidején, mikor ezt a tűzkövesárlást a felszólaló úrhoz oly közel álló sajtó nagy bombánként feltárlta, mi azt tettük szóra, hogy az a mód, ahogy a világítási vállalat és a város hírnevét oly nagy vehemenciával meghurcolják, nem helyes. Ugyanazt mondtuk, mint most a felszólaló, hogy meg kell várni a vizsgálat végét. A mi felfogásunk is megegyezik Vitéz Berényi István beszédének ama részével, hogy egy közüzem üzletmenete példát adó kell legyen. De bocsanatot kérünk, ha egy közüzem alsóbbrendű, nem vezető állású tisztviselője elkövet olyan vétket, hogy mint a jelen esetben történt, naivitásból csempészett tűzkövet vásárol a vállalat számára, ez az egyébként tényleg elítélendő cselekmény még nem ad jogcímet arra, hogy egy nagy közüzemet a sajtóban meghurcoljanak, vezetőit befeketítsék. A cikkünkben semmiestre sem lehet azt kiolvasni, hogy illegális cselekményt tettünk volna védelmünkbe, hanem igenis célunk az volt, hogy ezt az ügyet tartásuk meg a vizsgálat keretét között és ne használhassa fel senki annak a pozíciójának eldöntésére, mely már hónapok óta szítja a békétlenséget a világítási vállalat tisztviselői körében és immár veszélyezteti ennek a fontos közüzemnek nyugodt menetét. Alighanem a felszólaló úr is elismeri, hogy az egész dolog nem főbenjáró bűn. Az, hogy csempészett tűzkövet vásárolt valaki a világítási vállalat részére, az kihágás vagy vétség, melyet természetesen a tárgyalás személtés is kell, hogy elítéljen,



Bombamerényelet évfordulóján megtartott ünnepély közönségéről a róm. kat. gimnázium dísztermében



A nőkereskedelmi iskola IV. évf. növendékei nagyszerű előadásának szereplői.

de semmiestre sem olyan bűn, melyért mindjárt akasztója járna. Bizzuk csak az egész ügyet a vizsgálatra és senki felett se ítélezünk a lefolytatandó bizonyítási eljárás, a felmerülő enyhítő vagy súlyosbító körülmények figyelembevételével.

Mint fentebb jeleztük, azt is hozzáfűzte mondani valóinak a felszólaló úr, hogy „tűzkövesárlással és csempészett tűzkövasárlással rendszerint a társadalom salakja szokott foglalkozni”. Ehhez az állításhoz is volna egy szerény megjegyzésünk és leszögezzük, hogy mi magunk emyire nem mernénk általánosítani. Mert jelen esetben is állítólag egy szerencsétlen hadirokkant adta el a csempészett tűzkövet a világítási vállalat ama tisztviselőjének, ki a kisebb vásárlásokat eszközölni szokta volt. A statisztika és sok-sok bírósági vagy kihágási tárgyalás adatai azt mutatják, hogy a mostani nehéz élet csesztjei foglalkoznak csempészett tűzkövasárlással. Vannak közöttük hadirokkantok, kik kevéske rokkantdíjuktól megelni nem tudnak, csökkentett munkaképességük folytán nehezen találnak munkát. Ha az újabb törvényes rendelkezések most már valamennyire gondoskodnak is róluk, de nem volt mindig így és a szerencsétleneket legtöbb esetben körülményeik kényszerítették az illegális foglalkozásra. Mi például ilyen esetekben mentő körülménynek számítanók, ha hadirokkant kerül ítélkezés alá és nem mernők megvédeni hadirokkantokat, kik egészségüket, testiépességüket áldozták fel a hazának, még ha megvédenek is a nehéz életben. — a társadalom salakja közé számítani. Ha a hadirokkantokról olyan mértékben gondoskodhatnánk, mint ez történik a „győztes” államokban, bizonyára nem akadna közöttük egy sem, aki csempészett tűzkövasárlással foglalkozna. Mi tehát a felszólalóval ellentétben disztigválnuk még a meg-

védt emberek között is és nem számítjuk a társadalom salakja közé azt a hadirokkantot, aki a rossz megélhetési viszonyok között megvédeve, holmi csempészett tűzkövasárlásra „vetemedett”. Vétkes, hibás lehet, de mégsem a társadalom salakja, hanem szánnandó és akinek esetében bizonyára a bíró is enyhítő körülménynek veszi, hogy épségét, egészségét a hazának áldozta.

Ennyit félreértett szavaink helyreigazítása címén. És még csak egyet: A vétkesek minden esetben bünhődjenek, de még a lefoglalt tűzköve se legyen felhasználható arra, hogy olyan tüzeket gyújtsanak, melyekből már untig elég volt Debrecenben.

Lőrincz Endre babékoszorut nyert. A Tinódy Lantos Sebestyén Társaság Budapesten a Zene-művészeti Főiskola dísztermében műsoros előadást tartott, melyen kihirdették, hogy a debreceni Lőrincz Endre, kiúke versei lapunk hasábjain sűrűn jelennek meg, aranyozott babékoszorut nyert Tinódy Lantos Sebestyénről szóló szep költeményéért. A pályadíjnyertes költeményt megzenésítve nagy hatás mellett adták elő az estélyen. Ugyanebben az időpontban a költeményt előadták a debreceni irónok asztaltársaságának estélyen is.

Kamarazene-est a Városi Zeneiskolában. Debrecen sz. kir. város zeneiskolája f. hó 10-én, esütörtökön este 8 órakor rendezte magyar kamarazeneestjét Goldmark, Kodály, Dohnányi műveiből adnak elő. Szerepelnek: Schmogrovits Piroška, Nagy Ilonka, Csengeri Klára zongora, Szathmáry Endre hegedű, Agárdy Lajos gordonka, Berkovits Tibor brácsa és II. hegedű Silberer Rózsi.

Szerelmi bánatában Csala Ferenc 23 éves püspökladányi legény felakasztotta magát és mire ráta-láltak, meghalt. Temetésére megadták az engedélyt.

Az Országos Ügyvédszövetség debreceni osztályának március 8-án, kedden este az Arany Bika Boesky-teremben tartandó összejövetelén Tóth Aurél ügyvéd, nyug. kuriai bíró tart előadást a rehabilitációról. Az előadás ezúttal kivételesen pontosan 7 órakor kezdődik. (+)

SZABÓ ÜZEMEMET áthelyezem Sas u. 4. sz. alá, a Kölesönsegélyző palotába. Legújabb szabású öltönyöket, felöltőket stb. készítek. — Szolid árak! — Pompola Ferenc.

x SzepLő, májfoltt ellen „Rózsa” arckenőcs darabja 1.20 Jóna és Jóna utóda. Somogyi drogéria. Kossuth uca 6.

Az osztrák rádió megváltoztatja szünetjelét és az eddigi óráketyegés helyett az osztrák himnusz néhány taktusával jelzik a szünetet.

HAJFESTES? DAUER? KOZMETIKA? Bizalommal keresse fel Debrecen legrégibb szaküzletét. KOMAROMINE, Bika-bérház, — telefon: 19-56.

Az ország nyilvános gabonaraktaiban 332.000 mázsa buza van. A raktárkészletek egyre esőkennnek. A nemzeti Spanyolország-nak szállítanak most nagyobb mennyiséget. Olaszországba már nem visznek buzát.

A Dohánykísérők Szövetkezetének vezérigazgatóját, Tich Rezsőt Budapesten letartóztatták, mert a kísérőket megkarosítottta, Kiderült, hogy Tich Rezsőt már elítélték lopásért, csalásért, rablásért. A fogházból való kiszabadulása után lesz „vezérigazgató”.

Gömbös Gyulának szobrot akarnak állítani és országos gyűlést indítanak. Sztranzavszky Sándor dr. a Gömbös Gyula Társaság elnöke írta alá az adakozási felhívást.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Preimayer Pál banktisztviselő, leány Márta. Tóth József kondás, fiú József. Kathi Antal gazdálkodó, fiú Antal. Vári Szalai Béla kovácssegéd, fiú Béla és leány Iona (ikrek). Nagy Imre kerékyártósegéd, leány Emma. Feldmann Ignác cipész, fiú Miklós. Bereczki Imre bádósgeség, fiú Gyula. Vas Sándor hentes és mészáros, fiú Sándor. Szilágyi József koosis, leány Erzsébet és Mária (ikrek). Szoták János koosmáros, leány Katalin. Magera Béla géplakatos, fiú András. Tóth Imre fm., leány Eszter. Szücs András gazdálkodó, leány Katalin. Kovács János városi hajdú, leány Erzsébet. Pincés András fm., leány Margit. Vas József fm., leány Irén.

Eljegyzések: Kondor Pál kereskedősegéd—Sziklasi Mária, Kiss János fm.—Bíró Iona.

Halálozások: Özv. Hankóczy Károlyné gör. kat. 71 éves, Csóka u. 3. Varga Lajos szításmester ref. 84 éves, Árpád tér 26. Kovács János kömüvessegéd ref. 63 éves, Borzovay u. 7. Erdei Gábor fm., ref. 69 éves, Szondy u. 11. Horváth István ny. téglagyári felügyelő ref. 74 éves, Károly Ferenc József ut 64. Szabó Anna ref. 3 éves, Bihartóda. Bakai Miklós ref. 1 éves, Olajtű 58. Özv. Pongor Jánosné ref. 69 éves, Szappanos u. 19. Özv. Mayer Gergelyné ref. 60 éves, Nyugati u. 28.

IRÓGÉPEK HURAY, parkmárta JAVITASA HURAY, T. 17-93

Nagy riadalmat okozott a Piac ucaán egy járdára futott teherautó. Tegnap délután hat óra tájban nagy riadalmat okozott a Piac és József kir. hereceg uca sarkán a járókelők között egy teherautó, mely felszaladt az aszfaltra. A teherautó, mely DB 048 számú s Goldberger Armin Hatvan ucaai nagykereskedő tulajdona, a Piac ucaán haladt, amikor Nedeczky Géza berettyóújfalui lakos kis személynéje hirtelen előzte és befordult a József kir. hereceg ucaára. A teherautó vezetője hirtelen megriadva, kitérni igyekezett s közben felszaladt a súlyos kocsival a gyalogjáróra. Csak nagy munkával sikerült onnan leemelni. A kocsiin apróbb rongálások történtek.

Felakasztotta magát egy fára Komádi határában Daróczy János 17 éves pásztorlegény. Az öngyilkosság oka ismeretlen.

Méhmagzatot találtak a földön elrejtve a Péterfia ucaai temetőben. A debreceni rendőrség központi ügyeletére vasárnap jelentés futott be, hogy a Péterfia ucaai temetőben egy esecsemőhulla van elrejtve. A rendőrség Szabó Gyula kapitány, bűnügyi osztályvezető irányításával megindította a vizsgálatot. Kiszálltak a helyszínre s a temető átkutatása után valóban találtak egy helyen alakatlan véres tömeget, melyről az orvosi vizsgálat megállapította, hogy az méhmagzat. A rendőrség a leletet átadta a törvényszék orvosi intézetének s az orvosi vélemény után megindítja a nyomozást a titokzatos bűncselekmény ügyében.

A nyilastelepi református olvasókör 1938 március hó 14-én, délután 5 órakor a nyilastelepi gyülekezőházban rendes évi közgyűlést tart. Tárgyak: évi jelentés, pénztári jelentés, költségvetés, indítványok. Az érdekelteket szeretettel meghívjuk. Mezey Béla sk., elnök.

Szerelmi dráma a szállodában. A budapesti József-főherceg-szállodában szombaton este fiatal pár szállott meg. A férfi Gulyás János albertírsai gazda liszt és felesége Vögyenák Berta nevét írta a bejelentőlapra, előre kifizette a szoba bérét s kérte a portást, hogy vasárnap estig, amikor tovább utaznak ne zavarják őket. Vasárnap este a portás bekopogtatott a szobába s mikor választ nem kapott rosszat sejtve, feltörte a szoba ajtaját. Megdöbbentő látvány tárult eléje: a nő felöltözve a szelonen feküdt, halántékából vér szivárgott s Gulyás ugyancsak felöltözve, véres átlőtt fejjel feküdt az ágyon. Mellette forgópisztoly hevert, ezzel követték el a közös öngyilkosságot, melyet a rendőrséghez írott közös búcsúlevelükben igazoltak. Kiderült, hogy a nő nem Gulyás felesége, hanem egy Szepes Iona nevű nőismerőse és a tragédiának szerelmi háttere van. Mindkettőjüket a Rókus-kórházba viték életveszélyes sérülésekkel. Megmentésükre kevés remény van az orvosok szerint.

Színházi Szabadegyetemen az elmaradt előadások következnek. Szerdán délután hat órakor az Ujságró Clubban dr Héger Flóris ismerteti Gyulay Pál dramaturgiáját. Az előadás szervesen illeszkedik az együttesbe, értékes tanulságokat ígér. Belépődíj nincs. Csütörtökön dr Juhász Géza a magyar drámáról.

A Fazekas Mihály cserkészcsapat cserkészünnepélye. A 139. sz. Fazekas Mihály cserkészcsapat vasárnap délután teával egybekötött cserkészünnepélyt rendezett. Az intézet hatalmas tornatermét zsúfolásig megtöltötte a közönség, melynek sorában ott láttuk eberswaldi Siegler Géza altábornagyot Koren Emil MÁV üzletigazgatót és Ur Márton igazgatóval az élén az Intézet tanári karának tagjait. Az ünnepélyt Gyarmathy László es. parancsnok nyitotta meg szép és értékes szavakkal, amelyben a cserkész intézmény nemzetvédelmi szempontjait hangsúlyozta. Kerekes Béla segédtiszt, Bodnár József őrvezető lelkesen szavaltak. Haraszi Ferenc és Lévy Zsigmond s. őrvezetők Köhler fuvolakettősét adták elő nagy sikerrel míg Siegler Egon őrvezető a hollandi Jamboree-ről tartott érdekes beszámolót. A szünetben teázás volt. Utána vetített képes tábori beszámoló, közben vidám jelenetek és énekszámok. Ezek eredeti ügyességükkel sok derűs mosolyt kellettek a hallgatóság sorában. A beszámolót összeállították és vezették Bagdi László s. tisz, Bagdi Dániel és Szántó Zoltán őrvezetők. A közönség egy jól sikerült cserkészünnepély kedves emlékével távozott az intézetből.

Debreceni férfi öngyilkossági kísérlete Nyiregyházán. Tragikus módon akart véget vetni életének vasárnap délután Nyiregyházán Szász János 35 éves debreceni lakos. Szász János hónapok óta állt klinikai kezelés alatt s szombaton elengedték, mint gyógyíthatatlant. Ez annyira elkeserítette Szász Jánost, hogy elhatározta, végez magával. Nem ment haza családjához, hanem gyalog elindult Nyiregyházára s amikor a város határára ért, elővette borotváját s mindkét karján felvágta ereit. A járókelők találtak rá Szász Jánosra eszméletlen állapotban, vértócsában heverve. Nyomban értesítették a mentőket s az életveszélyes állapotban levő debreceni lakost beszállították a nyiregyházi Erzsébet-kórházba.

Mulató után felakasztotta magát Bagamér közsgben Cs. Ártai József 26 éves legény a szülei lakásán. A csendőri nyomozás során megállapították, hogy a legény napokon át lumpolt és apja által rábizott pénzt is elmulattá. A debreceni ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Villanyondulást garanciával már négy pengőért készít Boeczán Sándor hőlgyfodrászata, Bádógos uca 28.

Nagyságos Asszonyom!

A felsorolt 10 jelzés a rivoire lack ajakruzsok színeit jelentik. Az A, B, C, tökéletes erejű és mélységű átváltozó színek korall, narancs és ugynevezett természetes árnyalatokban * Az 1-estől a 7-esig pedig a lack ruzsok u. n. normál színskálája szökétől kreolig

Színében fényhatásában tartósságában utánozhatatlanok a rivoire lack ajakruzsok

Kérje szaküzletekben, vagy dr. Holczer illatszertárában, Teréz-körut 8

GYÁSZ PROVAT

Balogh Ferenc ny. margittai református lelkész híveiért égő életének 69. évében a szatmárnagygyei Göresen (román elesaltolt terület) szívvelhűdéssel váratlanul elhunyt. A megboldogult fia volt néhai dr Balogh Ferenének, a debreceni Kollégium egykori teológiai akadémiai professzorának. Temetése Göresen ment végbe nagy részvét mellett. Halálát özvegyén és leányán kívül testvérei, dr Balogh Béla debreceni kir. törvényszéki tanácselnök, dr Balogh Ernő borosjenői kórházigazgató-főorvos és dr Balogh István debreceni kir. ítélőtáblai bíró gyászolják.

Horváth István nyug. városi téglagyári felügyelő, 75 éves korában elhunyt. Temetése kedden négy órakor lesz a Kőztemetőben. Lakás: Károly Ferenc József út 64. Gebauer-cég rendezi.

Özv. Pongor Jánosné szül. Hegedűs Julianna életének 79-ik évében meghalt Halálát egyetlen leánya gyászolja. Temetése szerdán délután három órakor lesz a Kőztemető díszravatalozó terméből, a Dankó temetkezési vállalat rendezésében. (Gambrinus-úttér).

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonok, ismerősök, jó barátok és kartársak, nemkülönben a Városi Dalárda, valamint a Világítási Vállalat Dalkörének tagjai, akik te lehetetlen drága jó férjem, illetve édesapánk temetésén részvételükkel, s vigasztaló szavaikkal mély fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, fogadják ezúton is hálás köszönetünket.

Özv. Debreczeni Lajosné.

Köszönetnyilvánítás. Néhai Higyéd Zsigmond ny. MÁV altisztnek 1938 február hó 24-én történt elhunytát a kalmából a mai napig is tömegesen érkezett részvénytáviratokról, a temetésén történt megjelenésekért, köszönetkért, esőkről, melyekkel megmérhetetlen fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, továbbá a MÁV állomásfőnök úrnak, személyzetének, Horthy Dalárdának, kartársainak és mindenkinek, ezúton mondunk fájó szívvel igaz köszönetet. A legjobbjá férjnek és apának emlékét örökké szívünkbe zárjuk.

Özv. Higyéd Zsigmondné és gyermekei.

Rendőri hírek. Lukács Andor, Csokonai uca 4. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki lakásáról ellopott egy három méteres létrát. — Veres József, Kinizsi u. 90. szám alatti lakostól ismeretlen tettes az éjszaka folyamán elvitt húsz darab akácfahasábót. — Fűzesi Lajos kútfúró, Simonffy uca 15. sz. alatti lakásának udvaráról ismeretlen tettes ellopott 10 darab kútesővet. A rendőrség a károsultak feljelentésére megindította a nyomozást.

Az osztálysorsajáték húzása: 2000 pengőt nyert: 23760. — 1000 pengőt nyert: 12913 61850. — 800 pengőt nyertek: 35522 82314 82956 — 600 pengőt nyertek: 3845 10495 11406 42115 57311. — 500 pengőt nyert: 11724 18352 30722 39937 47347 48724 59837 61561 67311 78159. — 300 pengőt nyertek: 944 5601 7133 17414 18552 22140 25249 25748 25952 28193 38654 36865 37072 42473 44475 44871 47657 50021 50477 54088 54493 58194 63596 76366 78007 79054 80958 81056 85167 85741.



A színház heti műsora:

Március 8-án, kedden este 8 órakor rendes helyárrakkal: **Gázmérgezés a Domb uccában.**

Március 9-én szerdán este 8 órakor, rendes helyárrakkal: **Gázmérgezés a Domb uccában.**

Március 10-én, csütörtökön este 8 órakor a Szinpártoló Egyesület első idei gála estje: **Gázmérgezés a Domb uccában szerzők személyes jelenlétében.**

Március 11-én, pénteken este 8 órakor prömierbérlet 21) számban **Maeskazene.**

Március 12-én szombaton délután félnyolc órakor filléres helyárrakkal: **Vadkaesa.** — Este 8 órakor A) bérlet 23. számban: **Maeskazene.**

Március 13-án vasárnap délután félnyolc órakor bérletszűnetben: **Maeskazene.** — Este 8 órakor bérletszűnetben **Maeskazene.**

A színház iroda jelenté:

Különös súlyt ad városunk színikultúrájának a jövőben az az örvendésszerű megdöbbentő siker, melyre évtizedek óta nem volt Debrecenben péta, amely ASGUTHY-SIMOR darabjával

Gázmérgezés a Domb uccában

eddig rekordorozatával megmutatkozott. A legigényesebb közönségrétegektől a legnagyobb tömegig egyetemes ez a siker, amelynek egyik legjellegzőbb pecsétje az, hogy a közönség előadás végén ülve marad és nem távozik a nézőtérről. Nemcsak a budapesti sajtó, de az elszakított felvidék

magyar lapjai is kolumnás cikkekben foglalkoznak még ma is ezzel az irodalmi és színházművészeti eseménnyel. — Közönség és színház tökéletes egymásmutatója és egy Debrecenből kiinduló európai siker a

Gázmérgezés a Domb uccában

Ez a rendkívüli színházi élmény döntő lökést adott városunk társadalmi egyetemes megmozdulásának is. Erre mutat a

Szinpártoló Egyesület

újja élesztése és az a minden ünnepi méretet meghaladó

I. Gála-est

mely csütörtökön este Debrecen egész

társadalmának minden számottevő tagjával teszi fényessé az ősi színházi nézőterét.

FÁY ISTVÁNNÉ, KÖLCSEY SÁNDOR-NÉ, FORNET BELÁNÉ ömeltóságai vállalták a

Gála-est

védnökségét, melyet a jelenlévő szerzők tiszteletére

Társasvacsora

követ az Arany Bika üvegtermében. Félreértések elkerülésére a gála-est ép úgy mint a társasvacsora teljesen nyitvamos és úgy az előkelő védnökök, mint a színház arra mindenkit a legszívesebben látnak. Részvételi jelentkezés a színház pénztáránál a vacsorára is, melynek terítéke személyenként 3.50 pengő.

— **Influenza-veszély fenyeget.** Ilyenkor minden az éberségen és a gyors cselekvésen múlik, tehát már az első tüneteknél vegyünk be Aspirin-tablettákat. Aspirin-tabletták a „Bayer”-keresettel régen bevált szer influenzánál.

— **Erdőtelepítő hirtelen halála.** Nagy Imre 52 éves erdőtelepítő Bánk 119. szám alatti lakos vasárnap este tragikus hirtelenséggel halt meg. Az erdőtelepítő nem volt egy percig sem beteg, egész nap dolgozott. Este lakásán halva találták meg a felesége. Segítségért kiáltott, majd feltették Nagy Imre holttestét szekérre és behozták Debrecenbe, ahol a hatósági orvos megvizsgálta. Mivel a hirtelen halál rejtélyét ez a vizsgálat sem oldotta meg, beszállították a holttestet a kórhozati intézetbe s a boncolás fogja kideríteni, milyen okból következett be a halál?

— **11 éves öngyilkos.** A hajdubudapesti erdőben egy fára felakasztotta magát R. Balogh István földműves 11 éves fia. A gyermeket órák múlva találták meg. A nyomozás nem tudta megállapítani, hogy a 11 éves gyermek miért lett öngyilkos.

— **Szódavízét** még mindig olesón készítheti otthon Autosiphonnal. Képviselet Szent Anna ucca 5. szm.

— **A jól öltözködő urak** szíves figyelmét felhívjuk a KLEIN-DIVATHAZ most érkezett különlegesen szép erdőangol és kiváló hazai minőségű tavaszruhászöveire. Mielőtt vásárol érdekelt, hogy a cég hatalmas választékát megtekintse és olesó áraitól meggyőződjék.



Székely Társaság ünnepélyéről az Arany Bika üvegtermében. A közönség egyrésze.

SZABADI ÁDÁM

REGÉNY

IRTA: SZALACSY RÁCZ IMRE

67

— Ez igaz, de miért gyötörjük most magunkat ezzel is! Megvetettek, magunkra hagytak bennünket, kinulláztak bennünket, mindannyian tudjuk, hát miért kinozzuk továbbra is magunkat!...

— Te Ádám, nekünk soha sem volt apánk, szöszölünk, barátunk, bálványunk, vagy akár mi, ami, vagy aki után mehettünk volna!...

— Igen, igen, de hagyjuk Géza!...

— Tudod, hogy a legnagyobb áldozatot mi hoztuk, mi, akik itt fekszünk a kórházi ágyon kiket a román is bottal vert, mint gazdátlan kuttyákat!...

— Ekseredett vagy, megértelek!...

— Nem, barátom ez nem ekseredés, ez a való igazság. El kell mondanom, mert megfojt különben, ha magamba temetem. Neked elmondhatom! Látod, én figyeltem ezt az életet, mióta hazakerültünk a frontról. Magam, a fiúkat, téged, mindenkit, de elsősorban azokat, akiknek két kitért karral kellett volna minket várni. De mi történt, mi történt az Isten szerelmére!...

— Ezzel már amúgy se segíthetünk!...

— Azt tudom, sajnos, nagyon jól tudom! Látod, akik haza jöttek, otthagytak a legtöbben négy esztendőt hervadt, nehéz életükből, míg otthon mások előre mentek a létrán. De félték tőlünk, fiataloktól is, akik mikor elmentünk, akkor is semmik voltunk, ma annál is kevesebbek. Férfivá értünk kint és itthon

gyermekként akartak továbbra is tartani bennünket. Semmit se hagytak nekünk!...

— Ne gyötörd magad Géza, beszéljünk másról, hogy is akarsz haza jutni. Váradra menni! — igyekezett a már, már megszállott módjára beszélő barátjára hatni Szabadi Ádám, de azt nem lehetett kiközkenteni a sodrából. Beszélt, mert egette minden idegét az elszüvedett román botok ütése, amiért újra, meg újra saját fajtáját tette feiclossé:

— Ne haragudj, de el kell mondanom! Irigykedtek reánk, tehát ott mellőztek, ahol lehetett. Félték tőlünk, mert bennünk látták meg azt az új világot, melyet felépíthettünk volna az ő segítségükkel. Inkább lemondtak saját életükről is, semhogy velünk együtt építsenek!...

— Elvakult vagy, Géza, mindent sötétben látsz!...

— Sötétben? Még te beszélsz így, mikor a szomszéd szobában valami havasalföldi bojár tiszt nyög keservesen a sebei alatt, hát én vagyok az elvakult, elfogult?...

— Ha magunkat gyötörjük, nem segítünk azzal sem!...

— Ej, te is érzed, de a fehér kórházi ágy szelidde tett, látvány, hogy mi van az uccan, kint, a városban. Így beszélne te is, így üvöltene, mint én. Mert még olyan szemérmetlen is van, aki együtt jár ezekkel, aki egy asztal mellé ül velük, aki házába fogadja őket!... Utálom a világot!...

— Géza, valljuk be, neked kedves dolog volna most tárgyilagosan gondolkodni, mikor érzed a megbotozás lelket tébolyító szegényét, de értsd meg, hogy ezek sereggel jöttek ide, ezeknek te mondtad, sebesültjeik vannak, hát úgy viselkednek, mintha csatát nyertek volna mintha háborút játszanának!...

— Lehet, hogy egyéni sérelmeim is közrejátszanak, de a lapok arról írják, hogy Debrecen is Erdélyhez tartozik, sőt, a Tiszaig van

Erdély határa!...

— No és; addig van!...

— Ember, hát nem érted, ameddig Erdély határa nyúlik, ezek addig kérik Párizsban a földet s rajta az embereket!...

— Örület, ez bolond beszéd, Géza!...

— Igen, hát nezd meg, francia újság, ebben van a legfrissebb térképtervezetük egészen a Tiszaig nyúlik a határ: délen Szegedig, ott kezdődik a szerbek világa! Mi itt álmodozunk még ma is, mikor nyíltan hirdetik ezek, hogy mindent elvesztettünk, mindent és bevonulnak a magyar fővárosba!...

— Hiszen csak van Isten, ember, van Isten ha már mindenki elhagyott bennünket! — kiáltott fel Szabadi Ádám és hideg verejtéket törült le a homlokáról.

Váli Géza lemondóan legyintett.

Esteledett.

A homályos estében lépett be a köpcös, mindig fürge és jókedvű orvos. Végignézett a két fiú gondbaborult arcán, aztán azt mondta még esen:

— Ne politizáljatok, mit politizáltok... Marhaságot, politikából már letették a vizsgát. Tanuljatok, dolgozzatok!...

Rájuk csapta az ajtó.

A két fiú észre se vette a durva, de mindenképpen magyarázható különös bánásmódot. A főorvos egy krajovai román önkéntes egész délutáni vizit alatt azzal kinozta, hogy az új Nagyrománia határait mondta, beszélt szakadatlanul.

Nyugat felől a bimbóba szökkenő vadgesz tenyefák ágán keresztül véresen nézett vissza az estipír.

A nagy, halálos dermedt csendben mélyről szakadó dübbenések hangzottak néha. Szabadi Ádám a nehéz kórházi ágy fehér vánkósára borult és eltemette az arcát.

Váli Géza felállott, megsimogatta a vállát és szó nélkül elment.

Országos vásárok

Március 8.: Gönc, Hatvan, Kálló, Nyíracád, Sósút, Tamási, Zalaegerszeg (havi).
 Március 9.: Csorna (havi), Darány, Gyöngypata, Nemessándorháza, Polgár Vajszló (országos).
 Március 10.: Báté, Devecser (havi), Diósgyőr, Hajdúhadház, Jánk, Magyarbóly, Szabadhidvég, Tiszaroff.
 Március 12.: Budaörsnyomaj, Elek, Egyházasokozár, Gálosfa, Karád, Répce-szentgyörgy, Somogysámson, Zala-szentgrót.

Városi hirdetmények

Árverési hirdetmény.

A városi adóhivatal IV. b. végrehajtási osztálya által közöni adó hátralék miatt lefoglalt I. darab használt régi, Schmidt gyártmányú barna zongora 1938. március 11-én délelőtt 11 óra 30 perckor Dégenfeld tér 5. szám alatt, árverés során a legtöbbet ígérőnek fog eladni.

Debrecen, 1938. március 7.

Városi adóhivatal.

HIRDETMEY.

Debrecen város köztisztasági hivatala részére 150 q nyírag vessző szükséges.

Ajanlatok a gazdasági ügyosztály félemelet 12. sz. szobájában minta beküldésével f. hó 15-ig adandók be.

A nyírag vessző szállítása ab Debrecen vasúti állomás. A szállítási költségek és nyugtábelvegek az eladót terhelik.

Debrecen, 1938. március 7.

Gazdasági tanácsnok

20033/1937 tksz.

ÁRVERÉS.

Nagy István debreceni végrehajtónak, Hajnal Istvánné, illetve Csige Lajosné Zálány Margit debreceni lakosok végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság az újabb árverést 71 pengő tökévelés és jár. behajtása végett a debreceni kir. járásbírótság területén levő Debrecen városban fekvő s a debreceni 7127 sz. tkvi betétben A+1. sorsz. 29375 hrsz. alatt felvett a Piac dűlőben, az Ondódon fekvő 5 kat. hold 410 négyszögöl területű ingatlanokra a B. 2. sorsz. bej. szerint Hajnal Istvánné, illetve volt Csige Lajosné Zálány Margit nevén álló egyharmadrész illetégre 2014 aranypengő kikiáltási árban.

Az árverést 1938 évi március hó 24. napjának délelőtt 10 órakor a tkvi hatóság hivatalos helyiségében, Deák Ferenc ucca 17. szám, első ajtó, fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan az árverési hirdetmény 1. pontjában feltüntetett áraknál alacsonyabb áron el nem adható.

Az árverelni szándékozók kötelesek bányatpénzül a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírosban kiküldöttélni letenni s az árverési feltételeket aláírni.

Debrecen, 1937. szeptember 3.

Debreceni kir. járásbírótság, mint telekkönyvi hatóság.

Kifogástalanul a lego.csóbban
FEST és TISZTIT
 Weisz, Arany János ucca 20.
 Felfülitöny tisztítás, vasalás 3P



Sporthíradó

A DEBRECZEN sporthírszolgálatá jelenti:

Debrecenben Szürketaxi-Boeskaik 1:0 (1:0). A taxi elgázolta az ötosfogatot — elcelödnék jobbra-balra. — És a szürkébbik csapat kapott ki. Valahogy így van ez tényleg. A modern, cionamentes futballt játszó, egészségesen, okosan küzdő Szürketaxi csapata megérdemelten nyert a fejnélküli ötleetlen, rossz, vérszegény Boeskaik ellen, mely az ódivatú futballt is rosszul játszotta. Ez is olyan mérkőzés volt, amely után a közönség nagy része idegesillapító porokat szedett dühében és bosszúságában és keserű lesz sokáig a szája íze, ha erre a mérkőzésre gondol.

Pedig jól indult, a délelőtti nagy köd elült, kisütött a tavaszi nap és jobbkedvű bizakodó lett a melyen tisztelt publikum is, amely azonban mérsékelt számban jelent meg a Stadionban. — Aztán kiderült, hogy a Szürketaxi inge is kék-sárga, mint a Boeskaiké, nem szürke, mint a Boeskaik-ban gondolták és megindult a kutatás másszínű mez után. De nem volt kéznél. Erre az elemérkőzés résztvevőit rohanták meg, először a D Textil fekete-fehér ingét akarták felvenni, de kabalából — a Textil most is kikapott — a győztes nyírbátori csapat zöld-fehér ingét húzták fel a Boeskaik játékosai. Amúgy vízesen, sárosan, piszkosan, gyűrötten. Kabalából. De hiába.

S kivonult a Szürketaxi: a tribün előtt korusban zeng a dudaszó, az auzo dudu-szó. Igy üdvözölték a taxi csapatát. Stilszerűleg, dudaszóval, túlkölte. Vigan, kedélyesen. S utána a Boeskaik rohogott ki és esengettyű-szó, kis harang hangja hallik ez meg a Boeskaik-nak szól. Mindenki nevet, mindenkj kedélyes, a hangulat bizakodó, reménykedő. És így tart ez pár percig.

A Boeskaik rohamoz támad, a Szürketaxi is küzd, szép a játék, izgalmas, s váltakozó. Markos, Hajdú nagyszerű helyzeteket teremt belől, de a belsőki mindent hibáznak. Elek, Takács rossz. Fintára hárman is vigyáznak. S kezd kiderülni, jó a Szürketaxi, kiváló a védelme, Kutassi mindent véd, Aradi, Miklósi rombol minden támadást és kiderül, bizonytalan a Boeskaik védelme, nem jó a fedezetsor sem, csak Orosz még a fixpont, egyenletesen jó.

És most pár lelkes Boeskaik-szurkoló arcát kell figyelni és bemozdásait. — Mondjuk Kiss úr, vagy Nagy úr, Székely, vagy Tóth. A bizakodó, mosolygó arc idegessé, komorra válik, a becéző szavakból sértő tónusba csap át, végül magabaroakad és nem szól már semmit: „Bikucei ódes, Fintus” — hangzik a becéző név, majd csak Bikfalvy, Finta, végül: te Bika, te ügyetlen, lajhár stb és végül később beletörődik mindenki a vereségbe. Remek tüzi-játék — mondják először, észnélküli esapkodás, állapítják meg később. A Jó futballt a Szürketaxi mutatta meg, szemléltetőleg bizonyította, hogy kell védekezni egy gól előny mellett is. Tanulságos mérkőzés akiknek szemel vannak láthatják és tanulhattak.

A gól védelmi hiba után a 40. percben esett: Boross rossz passzt ad oldalra, ahelyett, hogy előre adná, Takács, a kis Taxi szerzi meg a labdát, megy vele, messziről lö, senki sem zavarja. lapos lövésére Kertes későn és rosszul veti magát (ez volt a mászkülőben jól védő kapus egyetlen, de sorsdöntő hibája) és gól. 1:0. De ezt aztán nem tudta behozni a Boeskaik s ez már a csatársor hibája. Meddó, észnélküli tologatás folyt. Elek mint csatár és Takács, a Boeskaik Takácsa most nem számítot, Markos, Hajdú, s Fintára meg vigyázott a Szürketaxi és csírájában fojtott el minden komoly támadást. De ez a leaszomorúbb —

nem is volt kimondott góhelyzet, sakk matt helyzet. Csak Korner, ebből 12, de ezt a puha és rossz Boeskaik csatárok mellett könnyen hüta le a jó hosszú Kutassi. Egy jó lövés ment kapura, Belesik felsősarkos bombája. — de az már aztán pech — hogy ezt is kitolta bravurosan Kutassi, aki Debrecenben mindig kiválóan véd bármelyik csapatban játszik is.

Aztán kapkod, esere-berél a Boeskaik De még ezt is rosszul. Miért nem, Orosz ment előre, mikor már mindent egy lapra kell feltenni és miért Belesik hátul Elek is jó volt és Belesik nem csatár, nem áttörő típus, míg Orosz csatár is, áttörni is inkább tud. Es mégis — Belesik ment előre és nem javult a helyzet. Miért van akkor vezető, szakember a pálya szélén, ha ennyire nem jön rá? Szomorú, nagyon szomorú és ilyenek miatt lesz „szomorú vasárnap” és esetleg kiesés.

Tipikus példája volt ez az elkönnyelműsködött mérkőzésnek és a jövő sem vigasztaló, ha a játék képét, a játékosok formáját nézzük. Nem igen lehet itt dicsérni senkit, csak a Szürketaxi, a mérkőzést igen jól vezető dr Juhász Attilát. A szürkébbik, a rosszabbik csapat megérdemelten kikapott és ez a Boeskaik volt. S jön szombaton Pesten a Budai 11, majd a Győri ETO, Törökvs és ha így játszanak — mi lesz veled emberke?

A bajnokforduló különben érdekes eredményeket hozott. Kispesten: Kispes-Hungária 3:1 (2:1). Kispes megérdemelten nyert és megtörte a Hungária mástóléves bajnoki verettségét. Ujpest könnyen, simán nyert 7:0 arányban a Győri ETO ellen. A Ferencváros keservesen nyert az utolsó negyedórában 3:0-ra a jól védő Budai 11. ellen. Hetven percig csak vergődött a Ferencváros és 0:0-nál hatalmas kapufát lött a Budai.

Az Elekíromos 2:1 arányban biztosan verte a Törökvsét és 4:1 arányban győzött Szeged a Nemzeti ellen, 4:1-re verte a Budafok a Phöbus-t. Sovány vigasz, hogy a kiesésben konkurrens Budai, Törökvs sem szerzett pontot.

A bajnoki sorrend most a következő

| | | | | | | |
|---------------|----|----|---|----|-------|----|
| 1. Hungária | 18 | 14 | 3 | 1 | 68:22 | 31 |
| 2. Ferencv. | 18 | 15 | 1 | 2 | 69:31 | 31 |
| 3. Ujpest | 18 | 14 | 2 | 2 | 67:21 | 30 |
| 4. Kispes | 18 | 12 | 1 | 5 | 56:40 | 25 |
| 5. Elektromos | 18 | 9 | 5 | 4 | 41:31 | 23 |
| 6. Phöbus | 18 | 9 | 2 | 7 | 40:37 | 20 |
| 7. Budafok | 18 | 7 | 2 | 9 | 30:36 | 16 |
| 8. Nemzeti | 18 | 5 | 6 | 7 | 38:51 | 16 |
| 9. Szürketaxi | 18 | 5 | 4 | 9 | 37:43 | 14 |
| 10. Szeged | 18 | 6 | 2 | 10 | 31:39 | 14 |
| 11. Törökvs | 18 | 5 | 1 | 12 | 34:59 | 11 |
| 12. Boeskaik | 18 | 4 | 2 | 12 | 24:44 | 10 |
| 13. Budai 11. | 18 | 2 | 3 | 13 | 21:46 | 7 |
| 14. ETO | 18 | 1 | 2 | 15 | 18:74 | 4 |

A keleti amatőröknel az 5:0-ás eredmények domináltak. Meglepetés: 5:0-ra nyert Karcagon a MOVE a letört NYTVE felett. Nyíregyházán 5:0-ra nyert a jó MTK az NyVSC ellen. Rosszul ment a nyíregyházi csapatoknak. Egyedül az NyKISE győzött Berettyó-ujfaluban, majdnem 5:0-ra, 4:0 volt az eredmény. Debrecenben a DVSC 5:0-ra nyert a Villanygyár ellen, de a gólarány túlzott. Az első félidőben egyenrangú ellenfelek, kihagyott helyzetek, kapufák itt is, ott is. A másodikban tíz percre megtorpan a Villanygyár s ekkor esik négy gól. Papp, Bihari I. 2 és Bihari II. góljával, végül a most rosszul játszó Szabó is lö gólt. — Olyan volt a mérkőzés képe — aki az első érvényes gólt lövi, az nyeri a mérkőzést — gölökkel. A mezőny legjobbjá a kitünő Poesai, mellette Radics volt jó és Vöröss kapus is az első félidőben. A DVSC-ben Bihari II. jobb szélső, Nagy, Kézi, Antal, de annál gyengébb a fedezetsor. A Textil gyenge játék után kapott ki 2:1-re a fiatal játékosokból álló Báthori ST-től. 1:0 után tizenegyesből lött gól után könnyen vette a játékot a Textil és később már késő volt. Ilyen játék mellett úgy járhat — mint a Boeskaik — kieshet — Püspöklányban a PMÁV csak nehezen nyert 1:0 arányban a NYTE

ellen. Kérdés, a szalkai csapat javult, vagy a ladányi együttes romlott. Majd elvállik később.

Kiállítás nem volt vasárnap egy amatőrmérkőzésen sem, ami megnyugtató sportszerű küzdelmekre. A játékvetők közepes teljesítményt nyújtottak: Rose 2. dr Nagy Zsolt, Kiss Gábor kétharmad-kétharmad. Krómer Széplaki, Glückmann 3-3-as osztályzatot érdemelnek. (Ezentúl minden héten osztályzattal látjuk el a hét játékvetőt).

Opata Zoltán hétfőn elutazott Zág-rába, ahol kedden kell neki jelentkezni. Meleg búcsúztatásban volt része vasárnap. Utódját kedden választja meg a Boeskaik elnöksége, a választmánnal kiegészítve. A legvalószínűbb jelölt Horváth Endre, akiben minden képesség meg van arra, hogy ellássa az edzői tisztelet. Sípess Ferenc a DVSC volt játékosá is a jelöltek között volt, de ő másirányú elfoglaltsága miatt nem is vállalhatja az edzői tisztelet, úgyhogy Horváth Endre kijelölése várható és ezt Debrecen társadalmá is közmegnyugvással fogadná.

A Boeskaik-ban Bikfalvy sérült és lehet, hogy nem is tud játszani szombaton a Budai ellen. Ebben az esetben Belesik lenne a hátvéd és Elek a balhál, míg a jobbösszekötő Telesi lesz, akit fel is kértek folytatassa az edzést. A Budai 11 mérkőzés szombaton lesz és emiatt a heti kétkapus edzés is valószínűleg szerdán lesz.



TERMÉNYTÖZSDE.

Ujabb exporthírekre javult a búza ára a készárúpiacon.

A készárúpiacon a búza 10 fillérrel, a rozs ára 50 fillérrel, a tengeri szuntén 10 fillérrel emelkedett. A többi terményárak változatlanok maradtak.

Búza tiszavidéki 77 kg 20.50—20.85 78 kg 20.80—21.15, 79 kg 21.05—21.50 80 kilós 21.20—21.45. — Felsőtisza 77 kg 20.50—20.85, 78 kg 20.80—21.14 79 kg 21.05—21.35, 80 kg 21.20—21.45 rozs pestvidéki 18.80—18.90, rozs más származású 18.85—19.00, takarmányárpa elsőrendű 16.00—16.50, közepminőségű 15.00—15.50, sörárpa kiváló 20.00—20.50, prima 18.50—19.00, sörárpa 17.00—18.25, zab elsőrendű 15.60—16.30, közepminőségű 15.85—16.00, tengeri tiszántúli 12.60—12.70, más 12.55—12.65, korpá 12.70—12.90, 8-as liszt 14.50—15.00 P mázsánként.

SERTESVÁSAR.

A tegnapi ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 5759 darab sertést és 99 darab süldöt. Maradvány volt 72 drb. A vásári állományból angol hússertes felhajtás 1250 darab volt. — A vásár irányzata vonatott. Árak: I. uradaini zsírsertes páronként 340 külön felül 110—112 fillér, szedett sertés I. 104—105 fillér, III. silány 86—98 fillér, angol sonkasertes II. 94—103 fillér, exporthús márkázott 162 fillér különként.

DEBRECENI SERTESVÁSAR.

A tegnapi napon megtartott sertésvásárra felhajtottak 240 darab kövér-sertést, ebből elkelt 240 darab. Sovány sertést felhajtottak 1795 darabot, elkelt 650 darab. Árak elsőüllyban különként. Hízalóbeli nehez 96—99 fillér, közepnehez 94—96 fillér, szedett nehez 90—94 fillér, szedett közepnehez 86—90 fillér, könnyűsertés 84—86 fillér, soványkoca 95—105 fillér, süldő 105—115 fillér, hússertes 85—95 fillér, választott malac páronként 26—34 pengő, lánvzat élénk.

APRÓHIRDETESEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 5 fillér. Vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetése díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér.

Ismét kapható!
Finom minőségű harisnya kis gyári hibával a **FISCHER Boltban**
Teleki u. 73.

FÜSZERKERESKEDŐK, KOCSMÁROSOK ÉS CUKRASZOK figyelmébe!

* Tisztifőorvosi rendelésekkel kapcsolatosan kifüggesztendő táblák kaphatók kiadónk pénztáránál tarabonként 12 fillérért.

Levelezés

„Szórakozni szeretnék” jellegre levél van a kiadóban. 1290

Alkalmazást nyer férfi

Önálló
terti nőikabát szabó felvétetik. Takácsné, Simonffy uca 2 C. 1326

Kovácssegéd,
feles, vagy harmados munkás felvétetik, Kassai út 5. 1319

Lakatostanulót
felveszek. Ugyanott vasbútorok kaphatók. Ottó Mihály, Rákóczi uca 13. szám. 1313

Jómunkás
fodrászsegéd felvétetik. Ivánits, Kossuth uca 17. szám. 1308

Kifutófiút,
könnyebb házimunkára felveszek, esetleg ebédkosztot adok. Magoss tér 8. szám. 1297

Alkalmazást keres férfi

Ezer pengőt
fizetek annak, aki emléklapos tart. tisztnek megfelelő állást szerez helyben. Ajánlatokat „Biztos állás” jellegre a kiadóba kérek. 845

Gazdaságba
elhelyezkednék hosszú gyakorlattal, — érettségizett, családtag vagyok, ugyanott felesbe juthok, serfészt lekötnék. Címem kiadóban. 1104

Házmesternek
elmenne dolgoz házaspár. Címe: Eötvös uca 66. sz., udvarban hátul 980

Alkalmazást nyer nő

Német lányt
keresek öt éves kisfiámhoz. Jelentkezés Rákóczi uca 35. sz. alatt délután 5 órakor. 1046

Kézileányt,
férfiszabószághoz felvesz Gönczy úri szabó, Rákosi Jenő uca 5. 1260

Varnni
tudó gyári munkásnok azonnal felvétetnek Benyáts harisnyagyár, — Csapó uca 42. 1317

Csinos
pincérlány vidékre felvétetik, Csapó uca 19., hátul, udvarban. 1036

Hímzőnők,
aki bőrhímzést vállal, munkát adok ki, Varga Sándor, Piac uca 42. 1307

Egy hölgyfodrász-
kísasszony felvétetik. Cím a kiadóban. 1293

Háztartási alkalmazott

Ügyes
kézilányt szakácsnő mellé felveszek, Sas u. 3., étkezdé. 1322

Bejárónőt
jó könyvvél, fél napra, kosztal felveszek, Adler, Széchenyi uca 11. 1316

Tisztességes
bejárónőt elvétetik reggel hattól délután 5-ig. Bethlen uca 51. 1315

Mindenes
házvezető, szerény igényekkel kéttagú családdal felvétetik Timár uca 27. 2 ajtó, délután 2-4 óráig. 1314

Bejáró-
főzőnőt keresek, hosszú bizonyítványokkal, Bethlen uca 33. 1302

Bejárónőt
azonnal felveszek, — Domb uca 18., keresztépület. 1305

Bejárónő
felvétetik, Thalv Kálmán uca 13. első ajtó jobbra. 1298

Két bejárónőt
keresek azonnalra, Péterfia uca 19. 1295

Étkezdébe
fiatal mindenes, mosogató leány felvétetik, Simonffy uca 2. B. 1296

Alkalmazást keres nő

Mosást,
vasalást, szép tisztára vállalok, Széchenyi u. 94. szám. 1289

Ajánlat

Király kávéi
kítűnők, Aromás, zamatos kávéit Király üzletében a vevő előtt próbálják. Dégenfeld tér 11. 933. 4. 5

Használt
bútorok, varrógépek, s kerékpárok vétele és adása, Csapó uca 49. 872 3. 15.

Fáy-arc krémek
tégelyeket visszavesz Grósz Nagy Ferenc Aranyegyszarvú gyógyszerára, (színház mellett). 199 11. 30

Fűszerkereskedők,
kocsmárosok és cukraszok figyelmébe! A tisztifőorvosi rendelésekkel kapcsolatosan kifüggesztendő táblák kaphatók kiadónk pénztáránál, darabonként 12 fillérért. vv

Megérkezett
víz-, villany-, vasondulató kísasszony, Czeglédi fodrászmesterhez, Kossuth-Burgundia u. sarok. Olesórák. 887

Cipő,
retikül-, öv-, bőrkabátfestést villanygéppel vállal Nagy, — Batthyányi 10. 1116. 4. 5

Lakásomra
mosást olesón vállalok, hófehérre mosok gyönyörűen vasalok. Janicsok Hermína, Honvéd uca 8. 1267 4. 6.

Tavaszi
ujdonságok gyári maradvégekben olesón. Dr. Révészánál Piac 42. Pannónia udvar. 1324

Varrógép-
köleszés, vétel, esere, eladás. Minden varrógéphez alkatrész kapható. Javítások jótállással. Eisenberger, Csapó uca 101. szám 1254

Veszek
bútor, varrógépet, mindentféle ingóságot. — Andráskó, Csapó uca 16. sz. Hívásra jövök. 964

Villanyonduláltasson
garanciával négy pengőért Bozán Sándor fodrászatában, Bádógos uca 2. szám. 1324

Takaréktűzhelyek
raktáron. Megrendelésre készítek. Satu, illó eladó. Kandia uca 15. 1312

Nagyfajta,
pekingi keresztelésű kucsaltojas minden nap kapható. Mester uca 29. szám. 1328

Elegáns
ruhát 5 pengőért is varr az „Iri” szalon, — Varga uca 6. 1175

Bútor

Hálószoba-
bútor, ebédlőszekrény s szép műköpad eladó — Burgundia uca 6. 1303

Eladó
tömör antik kőrisfa asztal és konyhaszekrény, Varga uca 6. 1304

Teljes ellátás

Kellemes lakás
tinom koszt a Hungária penzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József út 59. sz. telefon: 23-39. szám. 949 10 1

Élelmiszer ital

Töbny,
borpincéje, Arpad tér 5. sz. Uj borainak ki-mérését megkezdte. Elsőrendű borok, olesó árak. 985

Hangszer

Zongorák
olesón azonnal eladók, pianinó bérbeadó. — Tonté, Piac uca 44. 1325

Tüzelő anyagok

Borsodi
szén 2.50, aprított fa 4.20, Likalit faszénkoc-ka leszállított árban Kaufmannál, Csapó 29. Telefon: 11-17. szám. 964 2. 23

Akác, tölgy,
hasáb és dorong, 175 cm. hosszú akaekaró-nak való, kapható Rothermere uca 39. sz., keresztépület. 924

Kiadó lakás kétszobás

Kiadó
szép kétszobás ucai lakás, május elsejére, — Ajtó uca 26. 1194

Kiadó
szép kétszobás hazaes-ka, önálló udvarral ma jus elsejére, Donokos Lajos uca 30. 1193

Ucai
két szoba, előszoba, s eselédszoba, konyha, s spájz, május elsejétől, Pataj uca 9. sz. alatt kiadó. 1311

Kiadó lakás háromszobás

Háromszobás,
modern földszinti lakás kiadó, Hunyadi uca 17. 1292

Ucai
háromszobás, fürdő — Udvari kétszobás, fürdő kiadók, Mester u. 29. szám. 1327

Kiadó lakás nagyobb

4 szobás
komfortos lakás május-ra Hungaria palotában kiadó. 1092

Négyszobás,
úrlakás májustól kiadó Batthyány uca 13. sz., délután 3-5 óráig. 1284

Lakást keres

Egyszobás,
féregmentes ucai lakást keres előszobával, mellékhelyiségekkel a központban, idősebb nyugdíjas tisztviselő, Timár uca 8. első ajtó. 1287

Butorozott szoba

Butorozott
tisza, esendes szoba kiadó, azonnal elfoglalható. Bethlen uca 57. 1310

Magános özyegy
intelligens férfi kvartélyost felvesz. Homok uca 132. 3 ajtó. 1304

Különbejárati
butorozott szoba, úri-embernek kiadó. Miklós uca 21. 1323

Elveszett

Elveszett
egy fehér világos sárga fojtós póstény, 8 hónapos kóvasz. Megtaláló jutalomban részesül, — Tégláskert, Szepesi u. 15. sz., Molnár Lajos. 1294

Vegyés

Kotlókat
veszek, vagy tyúkkal cserélek. Hajnal uca 11. szám. 1321

Tévedés
az a hilt, hogy én Varga Imre szítás meghaltam. Isten jóvoltából dolgozom tovább Csapó uca 21. szám alatt. 1299

Egy hold szőlő
megmunkálására munkást keresek. Nagy Lajos, Erzsébet uca 41. 1318

Grafológusnő,
mindenről felvilágosít, Minden ügyében tanácsot ad. Széchenyi uca 43. szám. 1285

Ingóságvétele

3-4 méteres
kétágú létrát és fűthető fürdőkádát keresek, — Haláp, postaügyökség. 1006

Ingóság eladás

Évegezt
verandához vagy üveg-házakhoz alkalmas használt ablakok, ajtóval jutányosan eladók. Maróthy György uca 21. Megtekinthetők kizárólag délután 2-3 óra között. A

Házbontásból
mindenféle anyagok kaphatók, ajtók, ablakok stb. Péceli uca 5. szám. 1265

Mogyoróhéj 2:80
mazsola 1.40, aszalt-szilva 1.30, Berber dar-folya 4.80, a Déligyü-mölescsarnokban, Piac uca 7. szám.

Gazdasági eszközök

Szőlővessző,
gyümölcsfa kapható Bi-rónál, Szávay uca 6. 919 1. 1.

Eladó házhely

Olesó házhelyek
a Luther- és Kurge ut-
rak sarkán, részletfize-
tésre is eladók. Felvita-
gostást ad: dr. esanyi
Farkas Attila ügyvéd,
Werböczy uca 12. 1006 vv

Villaházhely,
325 négyszögöles, víz-
bekötéssel, építési
anyaggal, Széchenyi u.
76. szám. 1320

Eladó ház

Eladó
Nyil uca 127. sz.
ház, mely áll kétszo-
ba, előszoba, kony-
has és egyszoba-
konyhas lakásból. —
Megtekinthető dél-
utáni órákban. 1006 v. v.

Családiház,
4 szoba, mellékhelyi-
ségek, nagy udvar,
istálló, kocsiszin —
Kétmalom u. 9. sz.
Megtekinthető dél-
előtt 11-12 óráig,
délután 4 óratól. Ér-
tekezni Piac uca 75.
sz. I. emelet, ügyvédi
iroda, telefon: 34-23. 1075

Adómentes
háromlakásos, jövedel-
mező ház, reáliskolával
eladó, Csokonai uca
24. szám. 1285

Eladó
adómentes háromszo-
bás ház, Vénkert, Si-
nay Miklós uca 35. 1288

Földbérlet

Bérletet
keresek 80-150 kb-ig
terjedőt október 1-re.
Ajánlatokat „Jó bérlet”
jellegre a kiadóba ké-
rem leadni. 1006 vv

Eladó állatok

Kedves
jó tojó és keltő fiatal
kanári eladó, két darab
Csapó uca 21. Varga. 1300

Méhek
kilenc család, KB kap-
tárban, eladó. Péterlia
uca 43. szám. 1306

Doberman
fiatal him kutya el-
adó Teleki u. 75. sz. 604

Felelős szerkesztő:
PÁLFY JÓZSEF,
Tiszántúli Könyv- és
Lapkiadó Rt. kiadása.